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
43ص 2، 1حل 

°3-، أخفض درجة ھي °5أعلى درجة ھي ) 1(

°5 ; °0 ; °3-الترتیب المطلوب ھو 

)2(O ( 0 ) ;  B (-2 )    ;  A (+3 )

 OB =2  ; OA = 3

44ص ) 1(نشاط 

)1 (B( -1.5 )   ; A ( +3 )

D ( -3.6 ) ; C ( +2.7 )تعلیم النقطتین ) 2(

ویمكن العكس Oعلى یسارF, Oعلى یمین المبدأ Eفي ھذا المستقیم : ملاحظة ) 3(

OE = OFنقط من نفس المستقیم وFو Eو O) آ

]EF[منتصف Oإذن 

F(2.3) ; E(-2.3) ; F( -2.3) ; E (2.3)) ب

Oعلى یسار Gسالبة إذن Gفاصلة ) 4(

1.66»
3
1.7-و1.6-محصورة بین  Gإذن فاصلة 5

> 1.6-أي 
3
5- <-1.7
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3

45ص 2نشاط 

الجزائر ، سطیف ، الشلف ) آ) 1(

البیض ، الجلفة ، برج باجي مختار

°0درجة الحرارة في قسنطینة ھي ) ب

یرسم المحرار وتوضع في الرسم أسماء المدن حسب درجات حرارتھا ) جـ

؛ في البیض 2->2+في برج باجي مختار ) 2(

+7<-4

–إشارة أصغر عدد في الحالتین ھي الإشارة 

كل عدد سالب ھو أصغر من أي عدد موجب 

4العدد الأبعد عن الصفر ھو ) جـ؛ 4->2-) ب؛ 4->3-) آ) 3(

2ھي 2-ـ المسافة إلى الصفر للعدد 

؛ 3-> 2+؛ 0> 2+؛ 2->0؛ 4->3-) 4(

+7 <+2

43ص 3حل 

B(3 , 0 )    ; O ( 0 , 0 )  ; A ( -2 , +2 )
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4

46ص 3نشاط 

یرسم المعلم بدقة ) 1

) آ) 2

E(0,-4) ; D(3,-2) ; C(-3,-4) ; B(-2 ,1) . A(2 ,1 )

1+ھي Bوترتیبھ 2+ھي Aفاصلة ) ب

النقط المعطاة بدقة في المعلم السابق تعلیم ) جـ

51ص 9حل تمرین 

یرسم مستقیم ویدرج كما طلب وتعلم علیھ النقط ) 1

A(5) ; B (-3) ; C (-2) ; D(+4)

تعلم علیھ النقط ) 2

A'(-4) ; B'(+3) ; C'(+2) ; D'(-4)

3 (O ھي منتصف كل من القطع الأربع

51ص 10حل تمرین 

1 (A(-2 ,3 )

51ص 11حل تمرین AB = 4.5cm حیث Aعلى یمین Bتعلم النقطة ) 2

A(-3 ,5 )یرسم المستقیم المدرج وتعلم علیھ النقطة ) 1

Oالمتناظرتان بالنسبة إلى CوBتعلم علیھ النقطتین ) 2

OB =OC =7حیث 

3 (B(-7) ،C(+7) ،O ھي منتصف]BC[

] OB[ھي منتصف Aو
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52ص 12حل التمرین 

1(6 <10- ،7+ <4+
2(8 + <5- ،4 + <9

52ص 13حل تمرین 

+ 1، 0، - 5مثلا الأعداد )1
-4العدد ھو)2

52ص 14حل تمرین 

-3.8ھو -4العدد الأقرب من 

52ص 15حل تمرین 

2.5< -5.2، -6> 6، 13> 31) آ

- 0.7< -5.7، - 11< - 15، -37.5> 37.6) ب

52ص 16حل تمرین 

- 2.6> -13> -12> 2.5> 21> 23> 24) آ

-4.44>-4.4> -4.04> -4> 4> 4.004>4.044)ب

52ص 18حل تمرین 

- 5> -4.3> - 4؛ - 3>-2.7> - 2) آ 

0> 0.7> 1؛ 7> 7.8> 8) ب

52ص 19حل تمرین 

- 4، -3، -2، -1، 0الأعداد النسبیة الصحیحة ھي 

52ص 20حل تمرین 

: ھناك عدد لا نھائي من الأعداد التي تحقق المطلوب مثلا 

، - 3.2> -3.19-> -3.1، 0> 0.9> - 1)آ 

0 <0.01 - <0.1 - ،

، 5.4> 5.45> 5.5، 4>-3.9> -3) ب

6.83- <6.831 - <6.84-
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6

52ص 21حل تمرین 

-2.5> - 2.48> -2.47> -2.45> - 2.4) آ

-2.45> -2.3> -2.25> -2.22> - 2.2) ب

53ص 25حل تمرین 

حیثDثم إنشاء النقطة C ,B , Aتعلیم النقط 

D( -3 , -1 )

M ( 2 , 2 )

53ص 26حل تمرین 

D ,C ,B ,Aتعلیم النقط )1
M ( 2 , 2 )تعلم فیھ النقطة )2

55ص 36حل تمرین 

A(2,1) ،B(-2,3)رسم المعلم وتعلم علیھ النقطتین 

M (0 , 2 )

)OM( بالنسبة إلى Aنظیرة Cإنشاء 

Oبالنسبة إلى 'Aنظیرة Dاء إنش

D(-2 , -1 )    ;  C ( -3 , 5 )
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
83ص 1حل 

7 ،4.5 ،1.5

83ص 2حل 

10 =x                 ،4.2 =x

83ص 3حل 

8العدد ھو 

83ص 4حل 

ھي نسبة الماء %70)أ
%30أي 100-70نسبة الیابسة )ب

قیس الزاویة ھو ) جـ
100

°54أي القیس ´30180

84ص ) 1(نشاط 

الصینیة) آ) 1

11تأتي اللغة العربیة في المرتبة السادسة وتأتي اللّغة الفرنسیة في المرتبة ) ب

460S<220+125لا لأن ) جـ

)2 (

)آ

تلامیذ 8سنة 13

تلمیذا29سنة 14

تلامیذ 3سنة 15

)ب



دار نزهة الألبابحلول تمارين الكتاب المدرسي  السنة الثانية متوسط               
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

8

سنة 14لأن أكبر عدد من التلامیذ ھو عدد اللذین سنھم 

والذي یوافق السنة الثانیة متوسط 

)جـ

تمثل عدد التلامیذ الأصغر سناً  20%

)د

تمثل عدد التلامیذ الأكبر سناً  7.5%

) ھـ

%72.5النسبة ھي 

إعطاء أمثلة سریعة على السبورة عن كل نوع 

35ص ) 2(نشاط 

یبینھا الجدول التالي ) cm(إرتفاعات الأعمدة ) 1(

بلوتوننبتونأورانوسزحلالمشتريالمریخالأرضالزھرةعطاردالكوكب
إرتفاع 
العمود 
الممثل 

لھ

000.51897.540.5

0.5cmإرتفاعات الأعمدة حیث كل قمر یمثل بـیتم ھذا المخطط برسم ) ب

إرتفاعات الأعمدة متناسبة مع عدد الأقمار ) جـ

)2 (

) آ
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9

ABَAOالفصیلة
cmإرتفاع المستطیل بـ18.58
)ب

یتم ھذا التمثیل حسب معطیات الجدول 

) جـ

كل واحدة من النسب المعطاة تساوي 
10
0.1فھي متساویة و معامل التناسبیة ھو 1

)3 (

مبینة في الجدول AB , B , Aأقیاس الزوایا التي تمثل الفصائل ) آ

ABBA
180°45°150°

یتم التمثیل برسم الزوایا التي أقیاسھا معطاة في ھذا الجدول ) ب

كل واحدة من النسب المعطاة تساوي ) جـ
10
1.8فھي متساویة ومعامل التناسبیة ھو 18

36ص 3نشاط 

الجدول ھو 

20ــ1516ــــ1011ـــــ56ــــ0فئات العلامات
513161عدد التلامیذ

تلمیذا 16ھو 15و 11عدد التلامیذ الذین علامتھم محصورة بین) ب

10إلى 6إلى فئة من 8التلمیذ المتحصل على ) جـ

ھو تلمیذ واحد 15عدد التلامیذ الذین تجاوزت علامتھم ) د

الجدول أفضل  ) و
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45ص 12حل تمرین 

تنظیم معطیات إحصائیة في فئات 

إتمام الجدول 

67891011121314151617181920العلامة
20244422423301التكرار

إتمام الجدول ) 2

التكرار فئات العلامات 
5 <n£00

10 <n£58
15 <n£1016
20 <n£156

37ص ) 4(نشاط 

)1 (

تلمیذا 25عدد تلامیذ ھذا القسم ) آ

تلامیذ 5ھم 10عدد التلامیذ المتحصلین على العلامة ) ب

4ھو 11تكرار العلامة ) جـ

ھي 11نسبة تكرار العلامة ) د
25
4

×100=16: النسبة المئویة لھذا التكرار ھي 
25
%16أي 4

إتمام الجدول ) 2(

789101112131415العلامة
134531161التكرار
التكرار 
النسبي

25
1

25
3

25
4

25
5

25
3

25
1

25
1

25
6

25
1

النسبة
المئویة 
للتكرار

0.04120.1620120.040.040.940.04
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التكرار النسبي ھو حاصل قسمة التكرار على العدد الكلي ) ب

100النسبة المئویة للتكرار النسبي ھي كسر عشري مقامھ 

43ص ) 1(حل تمرین 

شخصاً  8208عدد المصوتین ھو 

الترتیب ھو كالآتي آ ، د ، جـ ، ب 

43ص 2حل تمرین 

اللون الأزرق یمثل الماء ) 1

2 (

یمثل الطماطم ) 3(یمثل القمح ، ) 2(یمثل الدلاع ، ) 1(

43ص 3حل تمرین 

، 10اللون الرمادي یمثل العلامة ) 1

12اللون الأخضر یمثل العلامة 

15اللون الوردي یمثل العلامة 

18اللون الأزرق یمثل العلامة 

7ر یمثل العلامة اللون الأصف

قیس زاویة اللون الرمادي )2
100

°135أي ´5.37360

قیس زاویة اللون الأخضر 
100

°90أي ´25360

قیس زاویة اللون الوردي 
100

°72أي ´20360

قیس زاویة اللون الأزرق 
100

°18أي ´5360
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12

قیس زاویة اللون الأصفر 
100

°45أي ´5.12360

43ص 4حل تمرین 

الجدول 

أسترالیاأورباأسیاأمریكاإفریقیاالقارات
062142عدد المرات

تمثیل الجدول بمخطط مستطیلات حیث محور الفواصل یمثل القارات و محور التراتیب یمثل عدد المرات 

45ص 13حل تمرین 

ترتیب الأیام حسب امتلأ الفندق ) 1

الخمیس ، الإربعاء ، الجمعة ، الإثنین ، الأحد ، السبت ، الثلاثاء 

2 (

الثلاثاءالسبتالأحد الإثنین الجمعةالإربعاءالخمیسالأیام
غرف 
فارغة

5080110160170180190

46ص 14حل تمرین 

24mmھو 49إلى 45إرتفاع مستطیل فئة الكتل من 

63mmھو 54إلى 50إرتفاع مستطیل فئة الكتل من 

144mmھو 59إلى 55إرتفاع مستطیل فئة الكتل من 

99mmھو 64إلى 60إرتفاع مستطیل فئة الكتل من 

114mmھو 69إلى 65إرتفاع مستطیل فئة الكتل من 

5mmیمكن أخذ عرض كل مستطیل 
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48ص 25حل تمرین 

إتمام جدول  الفئات 

التكرارkgفئات الأوزان بـ 
39.92إلى 37.5من 
42.48إلى 40من 
44.914إلى 42.5من 
47.44إلى 45من 
49.92إلى 47.5من 

44.9إلى 42.5الفئة الأكبر تكرار ا ھي فئة الأوزان من 

49ص 28حل تمرین 

: النسب المئویة لأقیاس الزوایا ھي 

15% , 20% , 30% , 10% , 25 %

46ص 16حل تمرین 

1(
%40ھي 5النسبة المئویة لتكرار العلامة 

%5ھي 0ـ  النسبة المئویة لتكرار العلامة 

2(

ھو 4عدد التمارین التي كانت العلامة فیھا 
100

2أي ´1020

46ص 17حل تمرین 

0123456789الأرقام

3569464468التكرار

5.682.83.365.042.243.362.242.243.364.48%النسبة

لتكرار واحد 1cmلتمثیل التكرار بمخطط أعمدة نأخذ 

نتحصل على أعمدة إرتفاعاتھا ھي 

3 ،5،6 ،9 ،4 ،6 ،4،46 ،8



دار نزهة الألبابحلول تمارين الكتاب المدرسي  السنة الثانية متوسط               
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

14

46ص 18حل تمرین 

1 (

لنسبة المئویة لتكرار ظھور الوجھ ھي ا
23

15100´

تقریباً  %65.22أي 

النسبة المئویة لتكرار ظھور النقش ھي 
23
1008´

تقریبا %34.78أي 

48ص 23حل تمرین 

دج 500أي 1800-) 350+400+250+300(المبلغ الباقي ھو ) 1

°360دج بقرص أي بزاویة قیسھا 1800تمثیل مبلغ ) 2

دج یمثل بزاویة قیسھا 350المبلغ 
1800

°70أي ´360350

دج تمثل بزاویة قیسھا 400المبلغ 
1800

°80أي بـ ´360400

دج تمثل بزاویة قیسھا 250المبلغ 
1800

°50أي بـ ´360250

دج تمثل بزاویة قیسھا 300البلغ 
1800

°60أي بـ ´360300

دج 500فالمبلغ الباقي ھو 

یمثل بزاویة قیسھا 
1800

°100أي بـ ´360500

48ص 24حل تمرین 

تلمیذا 200عدد التلامیذ الذین أجابوا ھو ) 1

: النسب المئویة للتكرارات ھي ) 2
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15

الأزرقالرماديالورديالأصفريالبنفسجالأخضراللون
النسب 
المئویة 
للتكرار

22.515201012.520

قیس 
الزاویة 

81°54°72°36°45°72°

تمثیل التكرارات بمخطط دائري حسب أقیاس الزوایا الموافقة لكل لون ) 3
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1










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2


10ص 5حل تمرين 

a= 5.19–3.18= 2.01) آ

c=2.45+0.9=3.35)جـ، b= 36–27= 9) ب

d= 11.7–0.7=11)د

10ص 6حل تمرين 

y= -4- +)7.8=(-11.8)ب؛ x= 4.4–) -3.6= (11) آ

t= 65-251=-18.6)د؛z=- 14) +- 5.8=(- 19.8) جـ

10ص 7حل تمرین 

= 1) آ
3
4-

3
7 =y ب؛ (

9
13 =

9
11 +

9
2=y

) جـ
26
3 =

26
7 -

13
5 =a د؛(

10
13)=

3
7- (-

5
3=b

10ص 8حل تمرین 

= 1.44) آ
25
36 =a 10)ب؛ =

01.0
1.0 =b

= 3) جـ
5.1
5.4 =c 0.15) د؛ =

280
42 =d

10ص 10حل تمرین 

= 0.6) آ
5.2
5.1 =x 90)  ب؛ =

05.0
5.4 =y

= 21.25) جـ
4

517 ´ =b 13.5؛ =
4

207.2 ´ =y
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3

11و ص 10ص 13حل تمرین 

1 ()x-6 + (x×3+64 ×2 =p

x–6 +x3 +6 +8 =p

X2 +20 =p

2                (x×x–6 ×4 =s

2x-24=s

15 =9–24 =s

11ص 16حل تمرین 

تحقق المساواة 2.75)1
تحقق المساواة 2.5)2
تحقق المساواة 2.5)3
تحقق المساواة  2.5)4

11ص 18حل تمرین 

x= 2و x= 10غیر محققة من أجل 

11ص 20حل تمرین 

x= 7؛ x=5؛ x= 3محققة من أجل ) آ

2+x(3=(x3+6محققة من أجل أي عدد لأن ) ب

) خاصة توزیع الضرب على الجمع ( 

11ص 21حل تمرین 

عمر رضا یحقق المساواة 

12ص 23حل تمرین 
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4

y = 4و x= 12المساواة محققة من أجل ) 1

y= 1.25و x= 6.5المساواة محققة من أجل ) 2

y= 1و x= 5المساواة محققة من أجل) 3

14ص 37حل تمرین 

5x= 6.4أي x5+ 10= 42)أ
x=2أي x+2.5= 6× 0.75)ب

) جـ
5

38 =x +3.2 أي
5
22 =x

x = 17أي x–4= 13) د

14ص 39حل تمرین 

128 =2l2 أيL = 8cm ؛L = 16cm

14ص 40حل تمرین 

مساحة الجزء المغروس 
100
75 ×24 =S 2أيcm178 =S

ھو AEطول 
5
S =AE أيAE = 365 cm

14ص 43حل تمرین 

y = 2) آ

y2.533.544.5
3+5y15.51820.52325.5

المتباینة
23<3+5y

خخص صص

15ص 45حل تمرین 

1(x = -5
2(Y = -15
المساواة خاطئة x = 0.5آ من أجل )3

المساواة صحیحة x=1ب من أجل 
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5

المتباینة صحیحةy  = 3و x = -1آ من أجل ) 4

المتباینة خاطئة  y = -5و x = -2ب من أجل 

15ص 46حل مسألة 

2cm36مساحة المربع ھي * 

 *S مساحة المثلثNPR ھي
3
2cm24أي 36× 2

*PR ×6 ×
2
1=S أيPR3  =24 ومنھPR=8cm

15ص 47حل مسألة 

1 ()15+x (4 +6x 10+ 60أيx

2(260 =60+10x 10= 200أيx ومنھx = 20

دج 300إذن لایمكن شراء ھذه الأدوات ب 6×4+25×40=300¹310) 3

15ص 48حل مسألة 

1 (P1 = 2L + 2L ،P2 = 2(L+3)+2L=2L+2L+6

6cmأي ب P2 – P1إذن یزداد المحیط ب 

2 (P1 = 2L + 2l

P2 = 2(L +3) +2(L +3 ) = 2L +12

12cmأي ب P2 – P1إذن یزداد المحیط ب 

3 (P1 = 2L + 2l

P2 =2(L +x )+2çl+x) = 2L +2L +2l + 4x

4cmأي ب P2 – P1إذن یزداد المحیط ب 
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6

16ص6

A=70 , B=90 , C= 89.6

16ص 7

A=217 , B= 200 ,C=129 , D= 100

16ص8

A=13 , B= 2 , C= 75.5 , D= 18

16ص11

A=60 , B= 40.4 , C = 83 , D  = 27

16ص15

A = 41.5 , B = 50.5 , C = 400 , D = 400

17ص 18حل تمرین 

A = 36 ; B = 119 ;  C = 80

D = 300 ; E = 28 ; F = 13.75

17ص 19حل تمرین 

A=6 ; B = 7.7 ; C = 1.5

17ص 20حل تمرین 

A = 4.3 ; B = 2.19 ; C = 0.89

17ص22حل تمرین 
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7

A =71

A =(72 – 9) +8

B = 55

B = ( 72 – 9 ) – 8

C = 0

C = 72 – ( 9 x 8 )

D = 64

D = (72 : 9) x 8

E = 16

 E =8 + ( 72 : 8 )

F = 17

F = (72 : 9 ) + ( 72 : 8 )

19ص33حل تمرین 

A =278 ; B = 120 ; C = 55 ; D = 0.39

19ص 34حل تمرین 

A = 160 ; B = 189 ; C = 30 ; D = 22

19ص37حل تمرین 

A= a(17 +15) ; B = a (6 + 1 )

C = a ( 5 – 1 ) ; D = a ( 5 + 7 – 2 )
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8

19ص 38حل تمرین

1                     (55 ) =8 +3 ( ×5

2                     (37 ) =7 ×4 + (9

3                      (56 =8 × )5–12(

4                (26 ) =7  ×2 ) + (4 ×3(

5               (80 =4 × )2–6 ( ×5

6                (49) =5 +2 ( × )4 +3(

19ص 39حل تمرین 

1) 12    ; 2) 8   ; 3) 8  ;  4) 6

21ص 57حل تمرین 

العملیات التي تمكننا من حساب المبلغ الذي صرفھ عليسلسلة ) 1

15 ×3 +160 +22.5 ×5 +425

حساب ھذا المبلغ) 2

45 +160 +112.5+425

45 +160 +537.5

45 +697.5

د ج742.5= 

23ص64حل تمرین 

سلسلة العملیات التي تسمح بحساب الفراغ الباقي من الرّف

96–116 =3 ×32–116

20=

20ص 60حل تمرین 
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9

a) = 44950

b) =  690

 c) = 25000

22ص58حل تمرین 

العبارات التي تمكننا من حساب محیط المستطیل

5و4و 1

21ص 52حل تمرین 

180 =15 × )3 +9 = (A

106 =4 +6 × )9 +8 = (B

45 =_ )4 +5 ( ×)3 +2 = (C

198 ) =17 +5 ( ×9 =D

22ص59حل تمرین 

24cmو الثاني 20cmمحیط المربع الأول ھو )1
4cmالفرق بین المحیطین ھو 

44cmوالثاني 40cmمحیط المربع الأول ) 2

4cmالفرق بین المحیطین ھو 

(a+1)4و الثاني 4aمحیط المربع الأول )2
4cmالفرق بین المحیطین ھو 

4ھو 1بین محیطي مربعین الفرق بین طولي ضلعیھماالفرق: تفسیر النتیجة 

23ص61حل المسألة 

CوDالعبارة التي تمثل محیط مستطیل ھي )1
AوBو التي تمثل مساحة مستطیل ھي 

2 (
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10

A = 135dm2  ; B = 212.5dm2

C = 41 dm2   ; D = 48 dm2

23ص62حل المسألة 

ھي EBHFسلسلتي العملیات التي تسمح بحساب مساحة المستطیل 

1( )3.9–7.5 ( ×3.4
2( )3.4 ×3.9 (– )6 ×7.5(

12.24cm2: حساب المساحة 

GHCDمساحة المستطیل 

cm2 19.5 = ( 3.4 – 6)7.5: الطریقة الأولى 

:الطریقة الثانیة 

(7.5 x6 ) – ( 7.5 x 3.4 ) = 19.5 cm 2

25من ص 2و 1تھیئة 

3و الباقي 7الحاصل )أ
5× 7> 38> 5× 8، 38= 5+7+3)ب

> 88و 7) ج
5

38 <7

تام عشري4على 34حاصل قسمة ) 2

تام عشري6على 49.6حاصل قسمة 
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11

27ص 1نشاط 

= 4.5:  3) آ
3
5.4 =

10005.0
1045.0

x
x =

3.0
45.0 =0.3 :0.45

= 125.4: 5) ب
5

4.125 =
10005.0
100254.1

x
x=

05.0
254.1=0.05 :1.254

لإجراء عملیة قسمة عدد عشري على عدد عشري غیر معدوم نحول

10،100،1000القاسم الى عدد طبیعي بضرب كل من القاسم و المقسوم في 

mأي 9على 58.25طول قطعة بالمتر ھو حاصل قسمة ) 2
9
25.58

لا تنتھي فالحاصل غیر عشري58.25: 9القسمة * 

cmفطول كل قطعة cm5825=m58.25) ب
9

5825

647الحاصل ھو 

لى عدد طبیعي وبعد وضع الفاصلة كما تجرى قسمة عدد عشري ع58.25: 9بإجراء القسمة 49.6تتحصل عملیا على 
في الحاصل نوقف القسمة عند رقمین بعد الفاصلة

تابع27ص1نشاط 

7
85.29=

107.0
10985.2

x
x=

7.0
985.2

عملیا نتوصل الى أنھ29.85: 7بإجراء القسمة 

4ـ لإیجاد القسمة المقربة الى الوحدة بالنقصان وھي 

نوقف القسمة عند الجزء الصحیح للحاصل

ـ لإیجاد القیمة المقربة الى
10
نوقف القسمة عند الرقم واحد بعد الفاصلة في الحاصل4.2بالنقصان وھي 1

ـ لإیجاد القیمة المقربة الى 
100

ي الحاصل نوقف القسمة عند رقمین بعد الفاصلة ف4.26بالنقصان و ھي 1
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12

ـ لإیجاد القیمة المقربة الى 
1000

بالنقصان و ھي ثلاثة أرقام بعد الفاصلة في الحاصل 1

المقربة الى الوحدة والىـ فالقیّم 
10
والى1

100
والى1

1000
4.265و4.27و 4.3و 5بالزیادة ھي على التوالي1

31و ص30من المعارف ص1تكتب الفقرة 

35ص1حل تمرین 

) آ
16
640=

1016
1064

x
x   =

6.1
64

640: 1.6= 40)    ب

64: 1.6= 40) جـ

35ص 2حل تمرین 

= 3)أ
4

12 =
8.4
96.12

2.7القسمة ھو حاصل 

= 54)ب
1

54 =
9.0

54

60حاصل القسمة ھو 

= 3) جـ 
1
3=

7.0
2052

3.6حاصل القسمة ھو 

= 8) د
10
80  =

3.11
75.84

7.5حاصل القسمة ھو 

= 0.71) ھـ 
7
5 =

63
45 =

25.63
54.45

0.72حاصل القسمة ھو 
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13

= 7)و
11
77  =

35.12
805.77

6.3حاصل القسمة ھو 

35ص3حل تمرین 

5.571، 5.57، 5.5، 5) آ 

6.830، 6.83، 6.8، 6) ب

18.346، 18.34، 18.3، 18) جـ 

5.404، 5.40، 5.4، 5) د 

6.621، 6.62، 6.6، 6) ھـ 

1.250، 1.25، 1.2، 1) و 

34ص4حل تمرین 

> 0.074، 0.073) آ 
7.2

198.0 <0.073

> 0.021، 0.020)ت
75.4

0976.0 <0.020

28و 27من ص2نشاط 

35عدد المستطیلات المطلوبة ھو * )1(

ـ الكسر المطلوب ھو 
35
1

الكسر ھو * 
35
18

الجداء ھو * 
5
3 ×

7
6

: الإتمام 
25
18 =

5
3 ×

7
6
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14

لضرب كسرین نضرب البسط في البسط و المقام في المقام  : القاعدة 

إستعمال الحاسبة یؤكد صحة القاعدة )2(
)3(

6
15 ،

3
21  ،

2
2.1 ،

12
99 ،

8
3

35ص 8حل تمرین

0.329   =
1000
329 =B

0.65 =
100
65      =A

0.0486=
100

86.4   =C

0.12 =
1000
120 =D

1.65=
1000
1650 =E

0.1872 =
10000
1872 =F

35ص 9حل تمرین 

14
15 =A ،

150
481=B ،

3
323=C

99
28=D  ،

19
45 =E    ،

68
21 =F

36ص 11حل تمرین 

3
2=

203
202

x
x =

60
40 =

954
85

x
x =A

68
5.24 =

417
5.37

x
x=B

27
5.12 =

39
5.25

x
x =C
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15

2 =
1630

602
x

x =
630

1260 =
3021
2845

x
x=D

15
2 =

3015
302

x
x =

450
60=E

10
1 =

106
16

x
x =

60
6=F

5
17 =

54
174
x
x =

20
68=G

10
1=

10
25.0 x=I ،

2
15 =H

28ص 3نشاط 

:المرحلة الأولى 

الكسر ھو ) آ
12
5

الكسر ھو )ب
12
7

إذن5> 7) جـ
12
7 <

12
5

:المرحلة الثانیة 

) آ
12
12<

12
7<

12
5<

12
3<

12
2<

12
1

البسوط مرتبة تصاعدیا) ب

الكسور التي لھا نفس المقام ترتب حسب ترتیب بسوطھا )جـ

: المرحلة الثالثة 

الكسر ھو ) آ
12
3
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43ص 2، 1حل 

°3-، أخفض درجة ھي °5أعلى درجة ھي ) 1(

°5 ; °0 ; °3-الترتیب المطلوب ھو 

)2(O ( 0 ) ;  B (-2 )    ;  A (+3 )

 OB =2  ; OA = 3

44ص ) 1(نشاط 

)1 (B( -1.5 )   ; A ( +3 )

D ( -3.6 ) ; C ( +2.7 )تعلیم النقطتین ) 2(

ویمكن العكس Oعلى یسارF, Oعلى یمین المبدأ Eفي ھذا المستقیم : ملاحظة ) 3(

OE = OFنقط من نفس المستقیم وFو Eو O) آ

]EF[منتصف Oإذن 

F(2.3) ; E(-2.3) ; F( -2.3) ; E (2.3)) ب

Oعلى یسار Gسالبة إذن Gفاصلة ) 4(
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الجزائر ، سطیف ، الشلف ) آ) 1(



دار نزهة الألبابحلول تمارين الكتاب المدرسي  السنة الثانية متوسط               
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

23

البیض ، الجلفة ، برج باجي مختار

°0درجة الحرارة في قسنطینة ھي ) ب

یرسم المحرار وتوضع في الرسم أسماء المدن حسب درجات حرارتھا ) جـ

؛ في البیض 2->2+في برج باجي مختار ) 2(

+7<-4

–إشارة أصغر عدد في الحالتین ھي الإشارة 

كل عدد سالب ھو أصغر من أي عدد موجب 

4العدد الأبعد عن الصفر ھو ) جـ؛ 4->2-) ب؛ 4->3-) آ) 3(

2ھي 2-ـ المسافة إلى الصفر للعدد 

؛ 3-> 2+؛ 0> 2+؛ 2->0؛ 4->3-) 4(

+7 <+2

43ص 3حل 

B(3 , 0 )    ; O ( 0 , 0 )  ; A ( -2 , +2 )

46ص 3نشاط 
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A(5) ; B (-3) ; C (-2) ; D(+4)

تعلم علیھ النقط ) 2

A'(-4) ; B'(+3) ; C'(+2) ; D'(-4)

3 (O ھي منتصف كل من القطع الأربع

51ص 10حل تمرین 

1 (A(-2 ,3 )

51ص 11حل تمرین AB = 4.5cm حیث Aعلى یمین Bتعلم النقطة ) 2

A(-3 ,5 )یرسم المستقیم المدرج وتعلم علیھ النقطة ) 1

Oالمتناظرتان بالنسبة إلى CوBتعلم علیھ النقطتین ) 2

OB =OC =7حیث 

3 (B(-7) ،C(+7) ،O ھي منتصف]BC[

] OB[ھي منتصف Aو
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52ص 12حل التمرین 

1(6 <10- ،7+ <4+
2(8 + <5- ،4 + <9

52ص 13حل تمرین 

+ 1، 0، - 5مثلا الأعداد )1
-4العدد ھو)2

52ص 14حل تمرین 

-3.8ھو -4العدد الأقرب من 

52ص 15حل تمرین 

2.5< -5.2، -6> 6، 13> 31) آ

- 0.7< -5.7، - 11< - 15، -37.5> 37.6) ب

52ص 16حل تمرین 

- 2.6> -13> -12> 2.5> 21> 23> 24) آ

-4.44>-4.4> -4.04> -4> 4> 4.004>4.044)ب

52ص 18حل تمرین 

- 5> -4.3> - 4؛ - 3>-2.7> - 2) آ 

0> 0.7> 1؛ 7> 7.8> 8) ب

52ص 19حل تمرین 

- 4، -3، -2، -1، 0الأعداد النسبیة الصحیحة ھي 

52ص 20حل تمرین 

: ھناك عدد لا نھائي من الأعداد التي تحقق المطلوب مثلا 

، - 3.2> -3.19-> -3.1، 0> 0.9> - 1)آ 

0 <0.01 - <0.1 - ،

، 5.4> 5.45> 5.5، 4>-3.9> -3) ب

6.83- <6.831 - <6.84-
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52ص 21حل تمرین 

-2.5> - 2.48> -2.47> -2.45> - 2.4) آ

-2.45> -2.3> -2.25> -2.22> - 2.2) ب

53ص 25حل تمرین 

حیثDثم إنشاء النقطة C ,B , Aتعلیم النقط 

D( -3 , -1 )

M ( 2 , 2 )

53ص 26حل تمرین 

D ,C ,B ,Aتعلیم النقط )1
M ( 2 , 2 )تعلم فیھ النقطة )2

55ص 36حل تمرین 

A(2,1) ،B(-2,3)رسم المعلم وتعلم علیھ النقطتین 

M (0 , 2 )

)OM( بالنسبة إلى Aنظیرة Cإنشاء 

Oبالنسبة إلى 'Aنظیرة Dإنشاء 

D(-2 , -1 )    ;  C ( -3 , 5 )

59من ص ) 3(و) 2(و) 1(حل 

:ترتیب الأعداد النسبیة ) 1(

3.7 <
7
3<0<

5
2- <1.5 -<2.5-

المسافة إلى الصفر لكل عدد )2(

5.7 ،6.3 ،13.2 ،
4
3 ،

5
3

معاكس الأعداد ھي على الترتیب ) 3(
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2.5 ،0 ،3- ،
2
1

60ص 1نشاط 

إتمام الجدول ) 1

ةكتابة أخرى للحصیلالحصیلة

)-8) + (-5(+)3(أي 3ربحالسبت
)-10+)+(6()-4(أي 4خسرالأحد

)- 6) +(-5()-11(أي11خسرالإثنین
+)9+) +( 5(+)14(أي 14ربحالثلاثاء

+)10) +(-12()- 2(أي 2خسر الإربعاء
+)5) +( -5(0لم یربح ولم یخسرأيالخمیس

3 (

كتابة الحصیلة
أخرىللحصیلة

+1212ربح7وربح5ربح+)5+)+(7(
- 1010خسر4وخسر6خسر)-6)+(-4(
+55ربح 3وخسر8ربح+)8)+(-3(
+22ربح8وخسر10ربح+)10)+(-8(
- 22خسر9وخسر7ربح)- 9+)+(7(
لم یخسر ولم 4وخسر4ربح+)4)+(-4(

0یربح

إستنتاج قاعدة مجموع عددین نسبیین 

4 (8 + ،14- ،3-

8 + ،15- ،13 +

59ص 4حل 

)-4) +( -6) =(-10(؛ +) 5+) +(3+) =( 8(

61ص 2نشاط 

)آ) 1(
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ماي20أفریل12فیفري19

5-7+2-

)ب

ماي20أفریل12فیفري19

)3 -)=(5 -)+(2(+)15)=(+7)+(+8(+)22)=(+2 -)+(24(+

)5 -)=(2)+(+3-()7)=(+8(+-)15(+)2-)=(24(+-)22(+

)آ ،ب) 2

المجامیعالفروق

+)1+)+(2+)=(3(+)1(- )-2+)=(3(دیسمبر29

)-3)+(-2)=(-5()-3(- +)2)=(-5(فیفري19

+)15)+(- 8+) =(7(+)15(-+)8+) =(7أفریل12

+)22)+(- 24)=(- 2(+)22(- +)24) =(-2(ماي20

إستنتاج قاعدة لطرح عدد نسبي من عدد نسبي آخر ) جـ

62ص 4نشاط 

)1 (

 )5)+ (+10- (–)13 (+–)6 -)+ (9 - = (A

)5 )  (+10- (– )13 (+–)15- = (A

)5 ) + )+10- (– )28 - = (A

)5) + (+18 - = (A

)13- = (A
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)2(

 )5) + (+10) + (+13 -) + (6-) + (9- = (A

)5) + (+10 ) + (+13-) + (15- = (A

)5 )+ (+10 ) + (+13-) + (15- = (A

)5) + (+18- = (A

)13- = (A

)3 (

13 =F ؛E = -16 ؛D = 5 ؛C = -11

68ص 3حل تمرین 

+ 5.2) ، ھـ- 1) ، د-11) ، جـ+ 10) ، ب+ 20) آ

-4.7) و

68ص 4حل تمرین 

، + 20.2) ، د+ 13.1) ، جـ- 90) ، ب-2.9) آ

+ 15.4) ، و-35.8) ھـ 

69ص 13حل تمرین 

7) = +2 ) + (+5 ) = (+2- (– )5 (+

6-)=8- )+ (2 ) = (+8 (+–)2 (+

2) = +5 ) + (+3- ) = (5 - (–)3- (
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13) = +2 ) + (+11 ) = (+2- (–)11 (+

7 -) =5- ) + (2- ) = (5 (+– )2- (

4 -) =3 ) + (+7 - ) = (3- (– )7- (

69ص 14حل تمرین 

)3)= (+1.25) + (+1.75)= (+1.25- (–)1.75

8.7-)=3.8)+(+12.5-)=(3.8 - (–)12.5 - (

7) = +4)+ (+3 ) = (+4- (– )3 (+

20 -)=6.01)+(+26.01-)=(6.01 -( -)26.01- (

0) =42)+ (+42-) = (-42 (–)42- (

2)  = +2+ (+0) =2 - (–0

70ص 19حل تمرین 

BC = (+4) – (-2) = (+4) + (+2) = 6

AD = (+3) – (-3) = (+3) + (+3) = 6

AC = (+4) – (-3) = (+4) + (+3) = 7

AB = (-2) – (-3) = (-2) +( +3) = 1

62ص 3نشاط

على مستقیمD ,C , B ,Aتعیّن فواصل النقط ) 1

مدرّج بعد رسمھ على كراس الأنشطة 

)5- (D ؛)1- (C ؛ )4 (+B ؛)2 (+A
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9 =BD 4؛ =CD  3؛ =AC 2؛ =AB

2) =2 (+–)4 = (+AB

3) =1- (–)2 = (+AC

4) =5- (– )1- = (CD

9 ) =5- (– )4 = (+BD

2 (ED = (-30) – (-45 ) = 15

70ص 24حل تمرین 

1-)=7)+(+8-) = (7 )+ (+3-)+ (5 - = (A

12 -) =31 -)+(9)+ (+10) =(+31 (+–)9- (–)10=(+B

)4 (+–)6) +(+3- (–)8-) + (12 = (+C

)4-) + (6)+ (+3) + (+8- () +12= (+C

)4 -)+ (6) + (+3 )+ (+4 = (+C

)4 -) + (6 )+ (+7 = (+C

)4 -) + (13 = (+C

9 = +C

)82- (–)250 - ) + (42 -) + (29 (+–)201- = (D

)82) + (+250) + (+42 -) + (230- = (D

)82) + (+250 ) +   (+272 - = (D

)82 ) + (+22- = (D

60 = +D

70ص 25حل تمرین 
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4.4 - =2.2-0.8–1.4 - =E

0.75 +0.06 +0.66 =F

0.81 +0.66-=

0.15 =

64 +41 +15–21 +36 =G

15-162 =G

147 =G

0.07 +3.17–4.03 +2.6- =H

5.77–4.1 =H

1.67=H

71ص 28حل تمرین 

10 - =3-7-) =3 (+–)7 -] =5-8[-7 =A

4 =17 +13- =17] +11-2- =[B

4 =18 +14-) =18 - (–14-] =14 -4 - [ -14- =C

0 =20-20 ] =4 +16 [– ]4 +16 = [D

50 =25 +25) =25 - ( -25 ] =15-10- [–25 =E

20 -=1–19 -) =1(+–19 -]=16 +15-]=[12-7-=[F

3من صفحة ) 

دج 345ثمن  الكتاب ھو 

3من ص 2

10 =5–15 =x ،2.5 =17.5-20 =x
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13 =6.4–5.1 =x 7.3-5.3= 2؛ =x

3ص 3

0.5=3÷1.5 =x 6× 0.2= 1.2؛ =x

4.5 =x 27÷ 0.9= 30؛ =x

3ص 4

؛ x = 2cmمن أجل 
2

25´ =s 2أيcm5

؛ x = 2.6cmمن أجل 
2

6.25´=s 2أيcm6.5

4ص ) 1(نشاط 

)1 (

1تترجم الوضعیة x+ 5= 150المساواة ) آ

2تترجم الوضعیّة x–150= 5المساواة 

)ب

150 =5 +x 150-5= 145أي =x

5 =x–150 150–5= 145أي =x

)2(

1تترجم الوضعیة x×5= 150المساواة ) آ

2تترجم الوضعیةx÷150= 30المساواة 

= 30المساواة 
5
x3یة تترجم الوضع

= 30أي x×5= 150)ب
5

150 =x

30 =x ÷150 5أي =
30

150 =x
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30 =
5
x 5× 30= 150أي =x

5ص ) 2(نشاط 

1(

)آ

ثمن القلم الواحد xیمثل 

)ب

لتعیین ثمن القلم نختبر المساواة المعطاة من أجل 

x = 12 ; x = 9 ; x = 8

3× 12+ 26= 62فیكون 

دج 12إذن ثمن القلم ھو 

)2(

)آ

x یمثل كتلة الكرة وy یمثل كتلة المكعب

)ب

یحصل التوازن y = 30 gمن أجل 

)3(

)آ

y=10g , x= 20gیحصل التوازن من أجل 

)ب

y=10g , x = 25gمن أجل ) 1(تتحقق المتباینة 

y = 45g ,x = 20gمن أجل ) 2(تتحقق المتباینة 
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y = 45g , x = 25gأو 


59من ص ) 3(و) 2(و) 1(حل 

:ترتیب الأعداد النسبیة ) 1(

3.7 <
7
3<0<

5
2- <1.5 -<2.5-

المسافة إلى الصفر لكل عدد )2(

5.7 ،6.3 ،13.2 ،
4
3 ،

5
3

معاكس الأعداد ھي على الترتیب ) 3(

2.5 ،0 ،3- ،
2
1

60ص 1نشاط 

إتمام الجدول ) 1

ةكتابة أخرى للحصیلالحصیلة

)-8) + (-5(+)3(أي 3ربحالسبت
)-10+)+(6()-4(أي 4خسرالأحد

)- 6) +(-5()-11(أي11خسرالإثنین
+)9+) +( 5(+)14(أي 14ربحالثلاثاء

+)10) +(-12()- 2(أي 2خسر الإربعاء
+)5) +( -5(0لم یربح ولم یخسرأيالخمیس

3 (

كتابة الحصیلة
أخرىللحصیلة

+1212ربح7وربح5ربح+)5+)+(7(
- 1010خسر4وخسر6خسر)-6)+(-4(



دار نزهة الألبابحلول تمارين الكتاب المدرسي  السنة الثانية متوسط               
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

36

+55ربح 3وخسر8ربح+)8)+(-3(
+22ربح8وخسر10ربح+)10)+(-8(
- 22خسر9وخسر7ربح)- 9+)+(7(
لم یخسر ولم 4وخسر4ربح+)4)+(-4(

0یربح

إستنتاج قاعدة مجموع عددین نسبیین 

4 (8 + ،14- ،3-

8 + ،15- ،13 +

59ص 4حل 

)-4) +( -6) =(-10(؛ +) 5+) +(3+) =( 8(

61ص 2نشاط 

)آ) 1(

ماي20أفریل12فیفري19
5 -7+2 -
)ب

ماي20أفریل12فیفري19
)3-)=(5-)+(2(+)15)=(+7)+(+8(+)22)=(+2-)+(24(+
)5-)=(2)+(+3-()7)=(+8(+-)15(+)2-)=(24(+-)22(+

)آ ،ب) 2

المجامیعالفروق
+)1+)+(2+)=(3(+)1(- )- 2+)=(3(دیسمبر29
)- 3)+(-2)=(-5()- 3(- +)2)=(-5(فیفري19
+)15)+(-8+) =(7(+)15(-+)8+) =(7أفریل12

+)22)+(-24)=(-2(+)22(-+)24) =(-2(ماي20

إستنتاج قاعدة لطرح عدد نسبي من عدد نسبي آخر) جـ



دار نزهة الألبابحلول تمارين الكتاب المدرسي  السنة الثانية متوسط               
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

37

62ص 3نشاط

على مستقیمD ,C , B ,Aتعیّن فواصل النقط ) 1

مدرّج بعد رسمھ على كراس الأنشطة 

)5- (D ؛)1- (C ؛ )4 (+B ؛)2 (+A

9 =BD 4؛ =CD  3؛ =AC 2؛ =AB

2) =2 (+–)4 = (+AB

3) =1- (–)2 = (+AC

4) =5- (– )1- = (CD

9 ) =5- (– )4 = (+BD

2 (ED = (-30) – (-45 ) = 15

62ص 4نشاط 

)1 (

 )5)+ (+10- (–)13 (+–)6 -)+ (9 - = (A
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)5 )  (+10- (– )13 (+–)15- = (A

)5 ) + )+10- (– )28 - = (A

)5) + (+18 - = (A

)13- = (A

)2(

 )5) + (+10) + (+13 -) + (6-) + (9- = (A

)5) + (+10 ) + (+13-) + (15- = (A

)5 )+ (+10 ) + (+13-) + (15- = (A

)5) + (+18- = (A

)13- = (A

)3 (

13 =F ؛E = -16 ؛D = 5 ؛C = -11

68ص 3حل تمرین 

+ 5.2) ، ھـ- 1) ، د-11) ، جـ+ 10) ، ب+ 20) آ

-4.7) و

68ص 4حل تمرین 

، + 20.2) ، د+ 13.1) ، جـ- 90) ، ب-2.9) آ

+ 15.4) ، و-35.8) ھـ 
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69ص 13حل تمرین 

7) = +2 ) + (+5 ) = (+2- (– )5 (+

6-)=8- )+ (2 ) = (+8 (+–)2 (+

2) = +5 ) + (+3- ) = (5 - (–)3- (

13) = +2 ) + (+11 ) = (+2- (–)11 (+

7 -) =5- ) + (2- ) = (5 (+– )2- (

4 -) =3 ) + (+7 - ) = (3- (– )7- (

69ص 14حل تمرین 

)3)= (+1.25) + (+1.75)= (+1.25- (–)1.75

8.7-)=3.8)+(+12.5-)=(3.8 - (–)12.5 - (

7) = +4)+ (+3 ) = (+4- (– )3 (+

20 -)=6.01)+(+26.01-)=(6.01 -( -)26.01- (

0) =42)+ (+42-) = (-42 (–)42- (

2)  = +2+ (+0) =2 - (–0

70ص 19حل تمرین 

BC = (+4) – (-2) = (+4) + (+2) = 6

AD = (+3) – (-3) = (+3) + (+3) = 6

AC = (+4) – (-3) = (+4) + (+3) = 7

AB = (-2) – (-3) = (-2) +( +3) = 1

70ص 24حل تمرین 
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1-)=7)+(+8-) = (7 )+ (+3-)+ (5 - = (A

12 -) =31 -)+(9)+ (+10) =(+31 (+–)9- (–)10=(+B

)4 (+–)6) +(+3- (–)8-) + (12 = (+C

)4-) + (6)+ (+3) + (+8-) + (12= (+C

)4 -)+ (6) + (+3 )+ (+4 = (+C

)4 -) + (6 )+ (+7 = (+C

)4 -) + (13 = (+C

9 = +C

)82- (–)250 - ) + (42 -) + (29 (+–)201- = (D

)82) + (+250) + (+42 -) + (230- = (D

)82) + (+250 ) +   (+272 - = (D

)82 ) + (+22- = (D

60 = +D

70ص 25حل تمرین 

4.4 - =2.2-0.8–1.4 - =E

0.75 +0.06 +0.66 =F

0.81 +0.66-=

0.15 =

64 +41 +15–21 +36 =G

15-162 =G

147 =G

0.07 +3.17–4.03 +2.6- =H
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5.77–4.1 =H

1.67=H

71ص 28حل تمرین 

10 - =3-7-) =3 (+–)7 -] =5-8[-7 =A

4 =17 +13- =17] +11-2- =[B

4 =18 +14-) =18 - (–14-] =14 -4 - [ -14- =C

0 =20-20 ] =4 +16 [– ]4 +16 = [D

50 =25 +25) =25 - ( -25 ] =15-10- [–25 =E

20 -=1–19 -) =1(+–19 -]=16 +15-]=[12-7-=[F
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
3من صفحة ) 1

دج 345ثمن  الكتاب ھو 

3من ص 2

10 =5–15 =x ،2.5 =17.5-20 =x

13 =6.4–5.1 =x 7.3-5.3= 2؛ =x

3ص 3

0.5=3÷1.5 =x 6× 0.2= 1.2؛ =x

4.5 =x 27÷ 0.9= 30؛ =x

3ص 4

؛ x = 2cmمن أجل 
2

25´ =s 2أيcm5

؛ x = 2.6cmمن أجل 
2

6.25´=s 2أيcm6.5

4ص ) 1(نشاط 

)1 (

1تترجم الوضعیة x+ 5= 150المساواة ) آ

2تترجم الوضعیّة x–150= 5المساواة 

)ب

150 =5 +x 150-5= 145أي =x

5 =x–150 150–5= 145أي =x

)2(
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1تترجم الوضعیة x×5= 150المساواة ) آ

2تترجم الوضعیةx÷150= 30المساواة 

= 30المساواة 
5
x 3تترجم الوضعیة

= 30أي x×5= 150)ب
5

150 =x

30 =x ÷150 5أي =
30

150 =x

30 =
5
x 5× 30= 150أي =x

5ص ) 2(نشاط 

1(

)آ

ثمن القلم الواحد xیمثل 

)ب

لتعیین ثمن القلم نختبر المساواة المعطاة من أجل 

x = 12 ; x = 9 ; x = 8

3× 12+ 26= 62فیكون 

دج 12إذن ثمن القلم ھو 

)2(

)آ

x یمثل كتلة الكرة وyة المكعب یمثل كتل

)ب
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یحصل التوازن y = 30 gمن أجل 

)3(

)آ

y=10g , x= 20gیحصل التوازن من أجل 

)ب

y=10g , x = 25gمن أجل ) 1(تتحقق المتباینة 

y = 45g ,x = 20gمن أجل ) 2(تتحقق المتباینة 

y = 45g , x = 25gأو 

10ص 5حل تمرین 

a= 5.19–3.18= 2.01) آ

c=2.45+0.9=3.35)جـ، b= 36–27= 9) ب

d= 11.7–0.7=11)د

10ص 6حل تمرین 

y= -4- +)7.8=(-11.8)ب؛ x= 4.4–) -3.6= (11) آ

t= 65-251=-18.6)د؛z=- 14) +- 5.8=(- 19.8) جـ

10ص 7حل تمرین 

= 1) آ
3
4-

3
7 =y ب؛ (

9
13 =

9
11 +

9
2=y

) جـ
26
3 =

26
7 -

13
5 =a د؛(

10
13)=

3
7- (-

5
3=b

10ص 8حل تمرین 

= 1.44) آ
25
36 =a 10)ب؛ =

01.0
1.0 =b

= 3) جـ
5.1
5.4 =c 0.15) د؛ =

280
42 =d
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10ص 10حل تمرین 

= 0.6) آ
5.2
5.1 =x 90)  ب؛ =

05.0
5.4 =y

= 21.25) جـ
4

517 ´ =b 13.5؛ =
4

207.2 ´ =y

11و ص 10ص 13حل تمرین 

1 ()x-6 + (x×3+64 ×2 =p

x–6 +x3 +6 +8 =p

X2 +20 =p

2                (x×x–6 ×4 =s

2x-24=s

15 =9–24 =s

11ص 16حل تمرین 

تحقق المساواة 2.75)1
تحقق المساواة 2.5)2
تحقق المساواة 2.5)3
تحقق المساواة  2.5)4

11ص 18حل تمرین 

x= 2و x= 10غیر محققة من أجل 

11ص 20حل تمرین 

x= 7؛ x=5؛ x= 3محققة من أجل ) آ

2+x(3=(x3+6محققة من أجل أي عدد لأن ) ب

) خاصة توزیع الضرب على الجمع ( 
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11ص 21حل تمرین 

عمر رضا یحقق المساواة 

12ص 23حل تمرین 

y = 4و x= 12المساواة محققة من أجل ) 1

y= 1.25و x= 6.5المساواة محققة من أجل ) 2

y= 1و x= 5المساواة محققة من أجل) 3

14ص 37حل تمرین 

5x= 6.4أي x5+ 10= 42)ت
x=2أي x+2.5= 6× 0.75)ث

) جـ
5

38 =x +3.2 أي
5
22 =x

x = 17أي x–4= 13) د

14ص 39حل تمرین 

128 =2l2 أيL = 8cm ؛L = 16cm

14ص 40حل تمرین 

مساحة الجزء المغروس 
100
75 ×24 =S 2أيcm178 =S

ھو AEطول 
5
S =AE أيAE = 365 cm

14ص 43حل تمرین 

y = 2) آ

y2.533.544.5
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3+5y15.51820.52325.5
المتباینة

23<3+5y
خخص صص

15ص 45حل تمرین 

4(x = -5
5(Y = -15
المساواة خاطئة x = 0.5آ من أجل )6

المساواة صحیحة x=1ب من أجل 

المتباینة صحیحةy  = 3و x = -1آ من أجل ) 4

المتباینة خاطئة  y = -5و x = -2ب من أجل 

15ص 46حل مسألة 

2cm36مساحة المربع ھي * 

 *S مساحة المثلثNPR ھي
3
2cm24أي 36× 2

*PR ×6 ×
2
1=S أيPR3  =24 ومنھPR=8cm

15ص 47حل مسألة 

1 ()15+x (4 +6x 10+ 60أيx

2(260 =60+10x 10= 200أيx ومنھx = 20

دج 300إذن لایمكن شراء ھذه الأدوات ب 6×4+25×40=300¹310) 3

15ص 48حل مسألة 

1 (P1 = 2L + 2L ،P2 = 2(L+3)+2L=2L+2L+6
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6cmأي ب P2 – P1إذن یزداد المحیط ب 

2 (P1 = 2L + 2l

P2 = 2(L +3) +2(L +3 ) = 2L +12

12cmأي ب P2 – P1إذن یزداد المحیط ب 

3 (P1 = 2L + 2l

P2 =2(L +x )+2çl+x) = 2L +2L +2l + 4x

4cmأي ب P2 – P1إذن یزداد المحیط ب 



حلول تمارين الكتاب المدرسي  السنة الثانية متوسط                                           دار نزهة الألباب
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1










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2


69ص ) 1(

لھما نفس الطول] AB [،]CD[) آ

]OA [،]OB [ ،]OC [ ،]OD [ لھا نفس الطول

]BC [ ،]AD [ لھما نفس الطول

DOA)ب ˆ ،COB لھما نفس القیس ˆ

DOC ˆ ،AOB لھما نفس القیس ˆ

DCB ˆ ،CBA ˆ ،ADC ˆ ،DAB ) قائمة( لھا نفس القیس ˆ

5×2.5= 12.5تساوي ABCDمساحة المستطیل ) جـ

=6.25ھي   ABCDنصف مساحة المستطیل 
2

55.2 ´

69ص ) 2(

مثلث قائم ، مثلث متقایس الأضلاع ، مثلث ، مثلث متساوي الساقین 

69ص ) 3(

OAونصف قطره Oیمثل قرصاً  مركزه ) 2(الشكل 

70ص ) 1(نشاط 

یسبق ھذا النشاط ـ إنشاء مثلث علم منھ 

طول ضلع و الزاویتین المجاورتین لھ * 

طول ضلعین و الزاویة المحصورة بینھما  * 

بحیث ABCلایمكن إنشاء المثلث ) 1

AB = 2cm ,  BC = 6cm  , AC = 3cm

AB + BC > AC
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3

 AB + AC < BC

  AC + BC  > AB

EFGیمكن إنشاء المثلث ) 2

EF + EG > FG

]AB [ قطعة مستقیم إنشئ المستقیم)d ( محورھا

) التركیز على طریقة الإنشاء ( 

70ص ) 2(نشاط 

)1 (

نقل الشكل على ورقة بیضاء 

] CB[ثم إنشاء محور ] AB[محور ) 1D(إنشاء 

Oفي النقطة )  1D(الذي یقطع 

)2 (

OAبدلا من OBھناك خطأ في الكتاب في اسطر الثاني تصحح بـ :ملاحظة

: نقل وإتمام 

OA = OB لأنO 1(نقطة منD ( محور]AB [

OB = OC لأنO 2(نقطة منD ( محور]CB [

OA = OB =OC: نستنتج أن 

A , B ,Cمتساویة البعد عن النقط Oفالنقطة 

A , B , Cالتي تشمل النقط ) C(ھي مركز دائرة Oوھذا یعني أن أن 

) C(ُم رسم الدائرة 
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4

71ص ) 3(نشاط 

)1(

نقل الشكل على ورقة بیضاء 

) BC(و یوازي Aـ رسم مستقیم الذي یشمل 

Fفي ) d(ویعامد Bالذي یشمل )1D(ـ رسم المستقیم 

Eفي ) d(ویعامد Cالذي یشمل ) 2D(ثم المستقیم 

AHBو AHCوطبقھما على المثلثین ABFو ACEقص كلا من المثلثین * 

متطابقان AHCو ACEنلاحظ أن المثلثان 

متطابقان AHBو ABFو المثلثان 

)2 (

BF×BCھو مستطیل و مساحتھ ھي ECBFـ الشكل 

AHCمساحة المثلث +ABHمساحة المثلث= ABCمساحة المثلث 

= ABCـ مساحة المثلث 
2
ACBFمساحة المستطیل 1

× AH×BCھي ABCـ إذن مساحة المثلث 
2
1

71ص ) 4(نشاط 

)1(

2.4×2.4تساوي AEOHحساب مساحة المربع ) آ
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5

2.4 ×2.4×4 <A تعني أن مساحة القرص أصغر من مساحة المربع الخارجي

تساوي EOHمساحة المثلث )ب
2

4.24.2 ´

2.4 ×2.4×2 >A تعني أن مساحة القرص أكبر من مساحة المربع الداخلي

4.2(×2(A <2> 4× )4.2(2)جـ

2cm18.08 =A)د

: التحقق من صحة الحصر 

23.04 <18.08 <11.52

)2 (

p =A1 ،p2.25 =A2  ،p12.25 =A3) آ

A1 ،7 =A2  ،38 =A3= 3)ب

3.14بالعدد pإعادة الحسابات بتعویض 

3 =A1 ،7 =A2  ،38 =A3

فالنتائج المحصل علیھا في الحالتین نفسھا 

78ص 20حل تمرین 

: AGBحساب مساحة المثلث 

2
5.15´ =A1  ومنھA1 = 3.75 cm2

BCGحساب مساحة المثلث 

2
23´ =A2  ومنھA2 = 3 cm2

:AGDحساب مساحة المثلث 
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6

2
33´ =A ومنھA3 = 4.5 cm2

: GCDحساب مساحة المثلث 

2
5.15´ =A4 ومنھA4 = 3.75cm2

ABCDمساحة المستطیل 

A =5×3ومنھ BC ×AB =A  :  الطریقة الأولى

A = 15 cm2ومنھ 

A = A1 +A2 + A3 + A4: الطریقة الثانیة 

A = 3.75+.3 + 3.75 + 4.5

A = 15 cm2

78ص 31حل تمرین 

ADBمساحة المثلث 

18cm2 =
2

)410)(32( -´ =
2

EBAD´ =A1

ADCمساحة المثلث

12cm2 =
2

46´ =
2

CEAD´ =A2

BDCمساحة المثلث 

15cm 2 =
2

310´ =
2

DECB ´ =A3

ABCمساحة المثلث 

:  الطریقة الأولى 

A = 18 +12 + 15 = 45 cm2

: الطریقة الثانیة 
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7

45 cm2 =
2

910´ =
2

AECB ´ =A

79ص 34حل تمرین 

ھي ABCمساحة المثلث 

7.5 cm2 =
2

5.26´ =
2

AHBD ´ =A1

: ھي ACDمساحة المثلث 

cm2

2
5.7 =

2
5.23´ =

2
AHCD ´ =A2

= ACDومنھ مساحة المثلث 
2
ABCمساحة المثلث 1

79ص 36حل تمرین 

ADCمساحة المثلث +ABCمساحة المثلث= مساحة القطعة 

ABCمساحة المثلث * 

21125m2 =
2

130325´ =
2

BEAC ´ =A1

ADCمساحة المثلث * 

21937.5 m2 =
2

135325´ =
2

DHAC ´ =A2

= 21937.5 + 21125مساحة القطعة  43062.5 m 2

آر430.625: مساحةالقطعة بالآر * 

ھكتار 4.30625: مساحة القطعة بالھكتار * 

79ص 38حل تمرین 

مساحات المثلثات متناسبة مع الإرتفاعات 

14ھي ABCمساحة المثلث 

19.25ھي ADBمساحة المثلث 
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8

22.75ھي AEBمساحة المثلث 

26.25ھي AFBمساحة المثلث 

3.5 =
5.7
25.26 =

5.6
75.22 =

5.5
25.19 =

4
14

80ص 40حل تمرین 

OAونصف قطره Oمساحة القرص الذي مركزه 

2cmp4 =
2

44´´p =
4

OAOA´´p =A

] OB[مساحة القرص الذي مركزه منصف 

p2 =
2

22´´p=
2

2
4

2
4
´´p

 =
2

22
OBOB

´´p
 =A1

) نصف القرص(مساحة الجزء الملون بالأزرق 

2cm6.28 =3.14 ×2 =A1

) ربع القرص(مساحة الجزء الملون بالأصفر 

p2 =p2-p4 =A2ومنھA2 =A –A1لدینا 

2cm6.28 =3.14 ×2المساحة ھي 

2cm6.28الجزءان متساویان في المساحة ومساحة كل منھما ھي 

80ص 41حل تمرین 

حساب مساحة الجزئین الملونین 

 )
4

2AD-2AD (p =2)
2

( AD×p-2AD×p =A
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9

2AD×p×
4
3=

9 ×3.14 ×
4
3=

2cm21.195 =

مساحة كل من الجزئین الملونین 

2cm10.59 =
2
495.21
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
81ص 1

المجسم ھو متوازي مستطیلات 

6، عدد أوجھھ ھو 8عدد رؤوسھ 

81ص 2

2cm3تساوي ABCمساحة المثلث 

2cm7.065 =2)5.1(×3.14 =Aتساوي Dمساحة القرص 

81ص 3

3یوازي الوجھ 5، الوجھ 4یوازي الوجھ 1الوجھ 

2و 4و6و 1یعامد الوجھ 3الوجھ 

82ص ) 1(نشاط 

F , E , D , C , B , Aوھي 6عدد رؤوسھ ) آ

FABC , EFCD , EABD , EFA ,DBCوھي 5عدد أوجھھ 

] FA [ ،]FC [ ،]BC [ ،]AB [،]EF [ ،]DC [ ، ]ED [ ،]EA [ ،]DB[وھي 9عدد أحرفھ 

الوجھان المتوازیان ھما القاعدتان 

ـ الرسم بید حرة موشورا قائما قاعتھ مثلث متقایس الأضلاع 

)ب

cm , 5 cm 4أبعاده ABCDرسم مستطیل 
حیث BDCو AEFـ إنشاء المثلثین المتطابقین 

AE =Dc = 3cm ،AF = BC = 2 cm

Cو أیضا النقطةABCDخارج المستطیل Fبحیث 
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11

AN = AF = 2 cmالذي عرضھ ABMNـ رسم المستطیل 

] EN[من Aحیث 

EL = EF = 3 cmالذي عرضھ EDKLـ رسم المستطیل 

] AL[من Eبحیث 

الشكل الناتج ھو تمثیل تصمیماً  للموشور القائم المعطى 

83ص ) 2(نشاط 

إحضار التلامیذ التصمیم المكلفون بھ من الحصة الماضیة على ورق مرصوف مصحوبا بالغراء و المقص 

ـ قص الشكل مع الإحتفاظ باللّسینات المساعدة على اللّصق 

) AF(و)CD(وفق AFGHو IDCJـ طوي المستطیلین 

على الترتیب 

على الترتیب ) FD(و ) AC(وفق EFDوABCـ طوي المثلثین 

ـ لصق الأجزاء مع بعضھا البعض مستعیناً  بالّسینات والغراء 

ـ المجسم الناتج ھو موشور قائم 

93ص ) 1(نشاط 

3mm5000 =35cm ،32000cm =32dm  ،31000dm=31m

3dm7000 =37m ،3dal=10L ،310dm=10L
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12

93ص ) 2(نشاط 

320cm: حجم متوازي المستطیلات بالسنتیمتر المكعب ھو 

3000008.0: حجم المكعب بالمتر المكعب ھو  m

93ص ) 3(نشاط 

26cm: مساحة متوازي الأضلاع ھي 

31.4cm: بالتقریب ھو Dمحیط القرص 

2314cm: بالتقریب ھي Dمساحة القرص 

94ص ) 1(نشاط 

ABF ،CDEقاعدتاه ھما المثلثان ) آ) 1(

BCDF،ABCE ،AFDEأوجھھ الجانبیة ھي المستطیلات ) ب

AE = 6 cmإرتفاعھ ھو ) جـ

218cmأي  6×3تعطى بالجداء AFDEمساحة المستطیل ) د

221cmأي6×3.5تعطى بالجداءABCEمساحة المستطیل ) ھـ

215cmأي6×2.5تعطى بالجداءBFDCمساحة المستطیل ) و

المساحة الجانبیة لھذا الموشور تعطى بالجداء) ي

254cmأي ) 3.5+3+ 2.5(× 6

)2 (

التصمیم ینجزه الأستاذ 

طول المستطیل الناتج في التصمیم ) 2.5+3+3.5(یمثل المجموع ) آ

ستطیل الإرتفاع و عرض ھذا الم6ویمثل 

254cmأي  9×6المساحة الجانبیة ھي ) ب



حلول تمارين الكتاب المدرسي  السنة الثانية متوسط                                           دار نزهة الألباب
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

13

الإرتفاعجداء محیط القاعدة وتساوي المساحة الجانبیة لموشور قائم

95ص ) 3(نشاط 

1 (

ھو ) 1(حجم السائل في الإناء ) آ
2

3dm6أي 1×´43

ھو ) 2(حجم السائل في الإناء ) ب
2

312dmأي 2×´34

ھو ) 3(حجم السائل في الإناء ) جـ
2

318dmأي 3×´43

ھو ) 4(حجم السائل في الإناء ) د
2

336dmأي 6×´43

2 (

موشور قائم یساوي جداء مساحة إحدى قاعتیھ و إرتفاعھحجم 

95ص ) 4( نشاط 

)1 (

2؛ ×3.14المساحة الداخلیة لقاعدة الإناء بالتقریب ھي ) آ

256.12أي  dm

356.12أي ) 2×2×3.14(× 1ھو ) 1(ـ حجم السائل في الإناء  dm

) 2×2×3.14( ×2ھو بالتقریب ) 2(ـ حجم السائل في الإناء 
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312.25أي  dm

) 2×2×3.14(×3بالتقریب ھو ) 3(ـ حجم السائل في الإناء 

368.37أي 

) 2×2×3.14( ×5بالتقریب ھو ) 4(ـ حجم السائل في الإناء 

38.62أي  dm

)2 (

انة الدوران یساوي جداء مساحة إحدى قاعدتیھا حجم الأسطو

و إرتفاع ھذه الأسطوانة 

99ص 1تمرین 

1cm = 10mm 31000؛mm =31cm 31000؛cm=31dm

31000000000mm=31m

99ص 2تمرین 

22500mm =225cm 12؛cm = 120mm

320cm =302.0 dm 3؛mm81 =3081.0 cm

99ص 3تمرین 

12400m = 12.4km 1؛km = 1000m

40dam = 4000dm 720؛mm = 0.72m

99ص 4تمرین 

37m = 0.37hm 0.7؛km = 70mm

0.28dam = 2.8dm 9؛km = 9000m
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99ص 5تمرین 

5200ha =252km 210000؛m =1km

 28ha =228.0 km 2670000؛m  =  67ha

99ص 6تمرین 

23.0 dm=230cm23.0؛ mm = 2003.0 cm

0.3 m2 = 3000cm22004  ؛cm2 = 20.04m2

99ص 7تمرین 

54 L = 5400cL62؛L = 6200hL

380cL = 3.80 L380       ؛cL     =238m

99ص 8تمرین 

1L = 1dm3 31؛m =1000L

18m3 = 0.18hL   , 3.6L = 3.6dm3

100ص 17حل تمرین 

)ھو محیط القاعدة9لأن  ( 9h= 209.7)أ
h = 23.3: حساب الإرتفاع )ب

100ص 21حل تمرین 

9cmمحیط القاعدة ھو ) آ
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cm 3طول ضع القاعدة ھو 

100ص 23حل تمرین 

9.5cmمحیط القاعدة 

EFحساب 

EF = 4cmومنھ 9.5–) 2.5+ 3= ( 4

100ص 25حل تمرین 

2314cmالمساحة الجانبیة ھي 

100ص 27حل تمرین 

p14أي محیط القاعدة Rp2: محیط القاعدة ھي ) آ

) ب
p7

2200 =h قیمة مضبوطة

100cmالقیمة المقربة إلى الوحدة ھي 

100ص 29حل تمرین 

محیط القرص 

2323.86 =
1025.0

196.238 =P

حساب قطر القرص  

740.08 =
14.3

86.2323 =D

نصف قطر القرص Rحساب 

2 ÷D =R

R= 20.04: ومنھ 

101ص 30حل تمرین 

حجم الموشور القائم 

V = B x h
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3176cmھو ) 1(حجم الموشور 

3120cmھو ) 2(حجم الموشور 

101ص 31حل تمرین 

3cmھو ) 1(حجم الموشور 
2

)843( 348cmأي ´´

375.42ھو ) 2(حجم الموشور  cm

325.131ھو ) 3(حجم الموشور  cm

101ص 32حل تمرین 

3025.452ھو ) 1(حجم الموشور  cm

3700cmھو ) 2(حجم الموشور 

3252cmھو ) 3(حجم الموشور 

101ص 33حل تمرین 

مساحة )h)cmالإرتفاع 
)cm2(القاعدة

)V)cm3الحجم 

12.3832.4405
14.728.5418.95
21.552.31124.45

102ص 34حل تمرین 

بالتعویض نجد V = B x hبما أن 

316.512 =h ×28.26

لأن الحجم یساوي جداء مساحة القاعدة و الإرتفاع 

hحساب الإرتفاع 

26.28
512.316 =h
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h = 11.2cmومنھ 

102ص 35حل تمرین 

حجم الأسطوانة ھو 

3.14 ×3.14×3.5×20 =V

33.769 cm =V

102ص 36حل تمرین 

3cm3815.1ھو ) 1(حجم الأسطوانة 

3cm502.4ھو ) 2(حجم الأسطوانة 

102ص 37حل تمرین 

A = 693.3905

لأن الحجم یساوي جداء مساحة القاعدة و الإرتفاع 

Aحساب المساحة 

2cm94.985

103ص 42حل تمرین 

2cm12.5) ؛ ب2cm132) آ

یتم الصنع من قبل التلامیذ ) ، د2cm147.5) جـ

3dm0.006) ھـ

103ص 43حل تمرین 

رسم تمثیل تصمیم ) 1

2cm96مساحة القاعدتین ھي ) آ) 2

2cm280المساحة الجانبیة ھي ) ب

2m0.0376المساحة الكلیة بالمتر المربع ھي ) جـ

2m0.000048) د
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103ص 44حل تمرین 

2cm173.328المساحة الجانبیة ) آ

دج 43332: أجرة البنا ء ھي ) ب

72220L: سعة البئر ھي ) جـ

54165L: كمیة الماء ) د

104ص 49حل تمرین 

تصویب 

1.5cmبدل 3.5cmإرتفاع العلبة 

3cm1.84أغلفة كل قطع الجبن ھو 

3cm175.84حجم العلبة )أ
3cm174حجم الجبن ھو )ب
3cm21.75حجم كل قطعة جبن ھو ) جـ
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
74من صفحة 1نشاط 

إستقامیةH , G , F , Eـ النقط

]DC[یشمل ھذه النقط وعمودي على ) D( ـ 

]DC[ھو محور ) D( ـ المستقیم 

]AB[ منصف Iـ النقطة 

]CD[لأنھ عمودي على ] CD[محور ) D( ـ 

منتصفھا Iفي 

نقطة واحدة) D(ـ أقل عدد من النقط یكفي لرسم 

75من صفحة 2نشاط 

الرسم) آ 

BOC= ْ 30) ب ˆ =COA ˆ

EH = EK) ج

ZOX ˆ =YOZ ˆ

86ص8حل تمرین

) *3D (لیس محور]AC [ لأن )3D (لا یعامد)AC(

قاطع لھما) 1D(و ) 2D (// )3D(نقول أن 

86ص9حل تمرین

MB = MC …..1: لدینا 
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 MA = MB …….....2

MA= MC: نجد 2و 1من 

87ص 13حل تمرین 

)CB(و ) 'AA(نقطة تقاطع Mلتكن 

) BC(تنتمي إلى MوMA' = MAلدینا 

CBAمنصف ] BC(إذن  ˆ

75ص 3نشاط 

الإنشاء بید حرة غیر دقیق* )1

PN = PM = 5cm

متساوي الساقینMPNنوع المثلث * 

]MN[محور ) D(لأن ) D( تنتمي إلى Pالنقطة * 

]MN[تبعد نفس البعد عن طرفي Pو 

P, I , M على الترتیب) D(بالنسبة إلى P ; I , Nنظائر كل من * 

) *D ( یمثل بالنسبة الى المثلثPMNمحور تناظر لھ

) *D ( ھو منصف زاویة  الرأسP لھذا المثلث لانI تنتمي إلى)D (وIتبعد نفس المسافة  عن ضلعي الزاویةNPM ˆ

2(RS = RT = ST

متساوي الأضلاعRSTالمثلث 

Aقائم في OABالمثلث )3

77وص 76ص 4نشاط 

الرسم بید حرة) 1

غیر دقیق لعدم استعمال الأدوات الھندسیة  اللازمة
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محور تناظر * 

معینMPNQالرباعي * 

قطراه متعامدان و متناصفان أي متقاطعان في نقطة  ھي منتصف كل  منھما * 

2 * (B نظیرةA بالنسبة الى)D (وO ھي نقطة من)D ( محور]AB [ إذنOB = OA)......1(

C ھي نظیرةB بالنسبة الى)OA (

)OB = OC)..........2: إذن 

OA =OB =OC: ینتج أن ) 2(و ) 1(من 

OAونصف قطرھا Oفھي تنتمي الى دائرة مركزھاOمتساویة البعد عن C, B , Aفالنقط 

F, E , D ھي أیضا نقط من ھذه الدائرة نفسھا

)D ( ، )d ( محورا تناظر للدائرة

86ص9حل تمرین 

M ھي نقطة من محور]AB [ إذنMA + MB

M ھي نقطة من محور]BC[ إذنMA = MC

MA = MC: ومنھ فإن 

87ص12تمرین حل 

الإنشاء)1
متعامدان] OK(و ] OL(المنصفان )2

87ص 13حل تمرین 

A' نظیرةA بالنسبة الى)BC(

CBAنظیر  ABCˆ'ھي ) BC(بالنسبة الى ˆ

CBAإذن   ˆ ='ˆABC

ABAˆ'منصف ] BC( وھذا یعني أن 
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87ص 14حل تمرین 

AGB , AFB , AEBكل مثلث من المثلثات 

ھيG , F , Eمتساویة الساقین  لأن النقط 

]AB[محور ) d(نقط من 

B وAفھي متساویة البعد عن 

88ص18حل تمرین 

نقل الشكل )1
ABCحتى یكون المثلث Cتعیّن النقطة )2

Aمتساوي الساقین في 

CBAحساب )3 ˆ ،BCA ˆ

BCA ˆ =CBA مثلث متساوي الساقینAbcلأن ˆ

180°=CAB ˆ +BCA ˆ +CBA ˆ

30° =
2

60° =
2

120180 °-° =CBA ˆ

BCA= °30أي                        ˆ

88ص19حل تمرین 

نقل الشكل )1
Cتعیّن النقطة )2
'ABCنوع المثلث )3
BCA BACنظیرة ˆ )AB(بالنسبة الى ̂'

BCA= °90  إذن  ˆ =BAC '̂

BAC= °90: أي  '̂

'Cقائم في 'ABCفالمثلث 
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88ص 22حل تمرین 

33°) =90° + 57° (–180° =BAC ˆ

BAC= °57-°90= °33أو  ˆ

BAC= °33: ومنھ  ˆ

88ص25حل تمرین 

نقل الشكل)1
]AB[إنشاء محور )2
) D  (//)d(حیث ) d(إنشاء المستقیم )3
)D(بالنسبة الى Cونظیرتھا Bتعیّن النقطة )4
مستطیلABCDإثبات أن الرباعي )5
)D ( محور]AB [ إذنA ھي نظیرةD بالنسبة الى)D (و)D (//)d ( 90إذن°=Ĉ=Â

B نظیرةC بالنسبة الى)D ( و)D (//)d(

Ĉ=B̂= °90إذن 

Ĉ=B̂ =D̂ =Â=°90:نستنتج أن 

مستطیلABCDفالرباعي 

ءخاصة بالإنشا89ص 33، 31، 29مناقشة التمارین 

89ص 35حل تمرین 

Oولیكن ] EG[ـ ننشئ منتصف 

E . F ; Gفتشمل ھذه الدائرة النقط ] OG[ونصف القطر Oـ نرسم الدائرة ذات المركز 

90ص36المسألة 

ABCDإنشاء المستطیل )1
P ; F ; N ; Mتعیّن النقط )2
·)MF ( ،)PN (ھما محورا تناظر المستطیلABCD
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معینMNFPإثبات أن الرباعي )3
)MF ( ،)PN ( محورا تناظر المستطیلABCD متعامدان فيO ھي منتصف كل من]MF [ و]PN [ فالرباعيMNFP

معین

Mرأسھ الأساسيMNPفي المثلث المتساوي الساقین )4
]MN[منتصف 'Mلدینا 

P' منتصف ]PM[

)M'P') // (PN)...... (1(فیكون 

Fالمتساوي الساقین ذي الرأس الأساسي FNPفي المثلث 

]PF[ منتصف 'Fو ] FN[منتصف 'Nلدینا 

)F'N') ) //(PN) ..... (2فیكون 

) F'N') //('P'M([ینتج أن ) 2(و ) 1(من 

)'M'N')//(P'F(وبنفس الطریقة السابقة یكون 

متوازي أضلاع'P'M'N'Fفالرباعي 

)'F'N' (^)P'F(إذن ) MF (^)PN(لكن 

'̂''أي  NFPقائمة

مستطیل'P'M'N'Fینتج أن متوازي الأضلاع 

ھما محورا تناظر ) MF ( ، )PN(نعم . 'M'N'F'Pھما محورا تناظر المستطیل) PN(و ) MF(ـ نعم 
أیضا'M'N'F'Pالمستطیل

]'M'N[نقطة من محور Nإذن 'NM' =NN لأن 

PP' =PF' إذنP نقطة من محور]P'F'[

)PN ( محور لكل من]P'F' [ و]M'N' [لأن

P'M'N'F'مستطیل

'P'M'N'Fھو محور تناظر المستطیل) PN(أي 

وبنفس الطریقة یكون أیضا 

)MF ( ھو محور تناظر للمستطیلP'M'N'F'
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
111ص 2، 1حل 

یمثل زاویة قائمة 3الشكل * )  1(

یمثل زاویة حادة 1الشكل * 

یمثل زاویة منفرجة 4الشكل * 

یمثل زاویة مستقیمة 2الشكل * 

]'OX(ھو Oبالنسبة إلى ] OX(ـ نظیر ) 2(

] 'OY(ھو Oبالنسبة إلى ] OY(ـ نظیر 

YOXˆ'ھي Oبالنسبة إلى XOYˆ'ـ نظیرة 

112ص 1نشاط 

نقل الأشكال على الكراس ) آ) 1(

YOXتلوین باللون الأحمر الزاویة )ب و باللون الأخضر الزاویة الأخرى              ˆ

2الشكل الذي فیھ الزاویتین الملونتین ولھما نفس الرأس ویشتركان في ضلع یفصل بینھما ھو الشكل ) جـ

°118و °62ھما °180الأقیاس اللذین مجموعھما یساوي ) آ) 2(

)بالمنقلة( ـ رسم زاویتین لھما ھذین القیسین 

مرة متجاورتان ومرة أخرى وغیر متجاورتان 

ھما °90الأقیاس اللذین مجموعھما یساوي ) ب

°51و 39°

)بالمنقلة(ـ رسم زاویتین لھما ھذین القیسین 

مرة متجاورتان ومرة أخرى غیر متجاورتان 

117من ص ) 3، 2، 1التعاریف ( 1تكتب الفقرة
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3

113وص 112ص 2نشاط 

)1(

YOXرسم ) آ و] OX(من A، Bثم تعیین ˆ

)OY [

Oبالنسبة إلى A ،Bنظیرتي 'A' ،Bتعیین ) ب

)2(

] 'OA(ھو Oبالنسبة إلى ] OA(نظیر ) آ

] OB(ھو Oبالنسبة إلى ] 'OB(نظیر 

'ˆ'نظیرة  AOB بالنسبة إلىO ھيAOB ˆ

'ˆ') ب AOB =AOB Oبسبب التناظر المركزي الذي مركزه النقطة ˆ

111ص 3حل 

°180ھي ABCمجموع أقیاس زوایا المثلث 

45° =FCE ˆ

113ص 3نشاط 

) آ

) مقوى( نقل الشكل على ورقة بیضاء 

)ب

ABCقص الزوایا الثلاث للمثلث 
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4

) جـ

قرانة ھذه الزوایا جنبا إلى جنبا ثم إلصاقھا 

بعد القص واللصق نحصل عن زاویة مستقیمة 

126ص 32حل التمرین 

°45زاویتان متتامتان لھما نفس القیس یعني أن قیسھما المشترك ھو ) 1

°90زاویتان متكاملتان لھما نفس القیس یعني أن قیسھما المشترك ھو ) 2

°68یعني أن القیس المشترك لھما یساوي °136زاویتان لھما نفس القیس ومجموع قیسھما )3

°35القیس المشترك ھو )4

126ص 33حل التمرین 

YOXإذا كانت ) 1 ملتان یكون متكاXOYˆ'و ˆ

90° ='ˆYOZ )1الرجوع إلى التمرین المحلول رقم(

YOXإذا كانت ) 2 متتامتان یكون XOYˆ'و ˆ

45° ='ˆYOZ

126ص 35حل التمرین 

رسم الشكل ) 1

) AC (^)AB(و )OH (^)AB(بما أن ) 2

) OH) // (AC(فإن 

) OF ) // (AC(وبنفس الكیفیة نبرھن أن 

قاطع ) BC(و ) AB ) // (FO(بما أن ) 3

COFإذن  ˆ =OBA )1(بالتماثل .....ˆ

BHOولدینا في المثلث القائم 

90° =HOB ˆ +OBH ˆ)........2(
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5

: نستنتج أن ) 2(و ) 1(من 

90° =HOB ˆ +COF COBأي أن ˆ HOB= °90زاویة مستقیمة و ˆ ˆ +FOC ˆ

FOH= °90: إذن  ) D(^ )'D(ومنھ ˆ

126ص 36حل التمرین 

الرسم ) 1

) AE ( ،)CF(یقطع المتوازیین ) AB(بما أن ) 2

CFAإذن  ˆ =EAB )1(بالتماثل ... ˆ

) AE ( ،)FC(یقطع المتوازیین ) AC(بما أن ) 3

CAEإذن  ˆ =FCA ) 2(بالتبادل الداخلي .....ˆ

: نستنتج أن ) 2(و) 1(من 

CFA ˆ =FCA Aمتساوي الساقین رأسھ الأساسي ACFأي أن المثلث ˆ

126ص 37حل تمرین 

رسم الشكل ) 2) 1

MBO= °180قاطع لھما إذن ) OB(متوازیان و ) BM(و ) OA(بما أن ) 3 ˆ +BOA ) نتیجة( ˆ

MBO= °126: ومنھ  ˆ

MAOبنفس الكیفیة یمكن حساب قیس  ˆ

126° =MAO ˆ

قاطع ) OB(و ) OA) // (MB(أن بما 

XBM= °54إذن  ˆ =BMA بالتبادل الداخلي.......ˆ

54° =BOY ˆ =XBM بالتماثل ......ˆ

126ص 38حل تمرین 

OEBفھو محور تناظرھا فإن الزاویتین ] OE[ھو محور القطعة ) AB(بما أن  ˆ ،EOB ) AB(متناظرتان بالنسبة إلى ˆ

OEBإذن  ˆ=EOB ˆ)........1 (
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6

OEBولدینا  ˆ ،XOE ) 2(متبادلتان داخلیا ˆ

OEBو  ˆ=EOB ˆ =XOE ˆ .

نتیجة ) .....OA) // (BE(إذن 

126ص 39حل تمرین 

نقل الشكل )1
BAC=°180نعلم أن )2 ˆ+ACB ˆ+CBA ˆ

BAC= °100: إذن  ˆ

40° =DAB ˆ ،60° =CAD ˆ
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7


53ص ) 1(نشاط 

53ص ) 3(الجزء 

الرسم ) ، ب) آ

DCB* )جـ CDA؛ ˆ ˆ

 *DCB ˆ =DAB CDA؛ ˆ ˆ =CBA ˆ

53ص ) 4(الجزء 

التحقق *

) AB) // ( DC(و ) AD) // (BC(لأن ) ABCDنوع الرباعي ( متوازي أضلاع * 

53ص 5الجزء 

نقل الشكل على ورقة بیضاء) آ

] AC[و ] BD[منتصف O)ب

C* ) جـ

*D

) *CD (

) DC ) // (AB(نستنتج أن 

 *B

 *A

 ) *BC (
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8

) BC) // (AD(نستنتج أن 

ھو متوازي أضلاع ABCDـ الرباعي 

54ص ) 2(نشاط 

54ص ) 1(الجزء 

الإنشاء) آ

إتمام البرھان )ب

)DC) // (AB ( لأنھما داخلیتان واقعتان في نفس الجھة بالنسبة على القاطع)AD (

90° =B̂ =D̂ زاویتان متقابلتان في متوازي الأضلاعABCD

90° =Ĉ =Â لنفس السبب

ھو مستطیل ABCDمتوازي الأضلاع * 

54ص ) 2(الجزء 

رسم ) آ

رسم ) ب

] BC[محور ) D(نعم ) جـ

) 1.......(OA = OD) د

.OB =   OC).......2(

 OB = OD   , OA = OC

OB +OD = OA +OC أيAC = BD
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9

54ص ) 1(نشاط 

54ص ) 3(الجزء 

رسم ) آ

ضلعان متقابلان في متوازي أضلاع ) ب

لنفس السبب* 

AD = DC  = CB = AB

معیّن 

55ص ) 4(الجزء 

رسم ) آ

) 1] .....(AC[) ب

]AC)...... [2(

) BD (^)AC(نستنتج أن 

55ص ) 5(الجزء 

رسم ) آ

D̂=Â= °180) ب

إذا توازى مستقیمان مقطوعان بقاطع فإن كل زاویتین داخلیتین واقعتین في نفس الجھة بالنسبة لھذا القاطع : الخاصة 
متكاملتان 

90° =D̂

90°=B̂ =D̂

ھو مربع ABCDالمعیّن 
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10

51ص ) 3( و ) 2(مناقشة نشاط 

)2 (2cm15

)3(2cm12

55ص ) 3(نشاط 

)1 (

نقل الشكل على ورقة بیضاء ) آ

القص ثم اللّصق )ب

متطابقان ADH ,CBGالمثلثان ) جـ

الشكل الناتج مستطیل 

)2 (

A1= 11× 1= 44) آ

A2= 11×4= 44) ب

A2 =A1= 44) جـ

63ص 8حل تمرین 

رسم مثلث ) 1

2 (O منتصف]BC).... [من المعطیات (

O منتصف]AA' ) [ لأنAوA' متناظرتان بالنسبة إلىO (

فھو متوازي أضلاعABA'Cالقطران متناصفان في الرباعي   

63ص 9حل تمرین 
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11

رسم متوازي أضلاع ) 1

Eإنشاء ) 2

متوازي أضلاع ACEBإثبات أن )3

)CE() //AB).............. (1 (

AB = CD)ضالعان متقابلان في متوازي أضلاع(

 )E ،D متناظرتان بالنسبة إلىC (

) AB = CE)......2: نستنتج أن 

متوازي أضلاع ACEB: ینتج أن ) 2(و) 1(من 

63ص 10حل تمرین 

= 180° D̂ +Â إذن)DC) // (AB (خاصیة

180° =Ĉ +D̂ إذن)BC ) // (AD (خاصیة

متوازي أضلاعABCDإذن الرباعي 

63ص 13حل تمرین 

نقل الشكل ) 1

الرسم ) 2

ABCDإنشاء المستطیل 

63ص 14حل تمرین 

الرسم ) 1

معیّن ABCDإثبات الرباعي ) 2

AB = BD = AD
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12

BD = BC = CD إذنAB =BC = CD = AD

معیّن ABCDفالرباعي 

حساب أقیاس زوایا ھذا المعیّن ) 3

60° =Ĉ =Â

120° =60° +60° =CDA ˆ =CBA ˆ

63ص 16حل تمرین 

OC = OA ; OD = OB

45° =ACD AOB= °90؛ ˆ ˆ =DOC ˆ

BOA; COB ; DOC ; AODمثلثات قائمة ومتساویة الساقین

64ص 22حل تمرین 

1 (2cm18.9 ،2(cm3.2 =h'

64ص 23حل تمرین 

Cm18.8 =AB ،2cm19.24عمساحة متوازي الأضلاABCD

66ص 32حل تمرین 

رسم الشكل ) 2و1

M

B                 /                         /A
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13

//

CND

معیّن AMNDنبیّن أن الرباعي ) 3

) 1) ........(AM) // (DN(إذن ] DC[نقطة من Nو] AB[نقطة من Mو) DC) // (AB(لدینا 

إذن ] DC[منتصف Nو ] AB[منتصف Mولدینا 

AM = DN).................2 (

فیھ ضلعان متقابلان و متوازیان واھما نفس الطول فھو متوازي أضلاع AMNDینتج أن الرباعي ) 2(و ) 1(من 

ABلأن AM=ADوبما أن 
2
1=AD فالرباعيAMND معیّن

BADمنصف ] AN(نبیّن أن ) 4 ˆ

قاطع لھما إذن ) AN(و ) MN) // (AD(لدینا 

ANM ˆ =DAN ) 1...(بالتبادل الداخلي .......ˆ

إذن Mمتساوي الساقین في MANولدینا المثلث 

NAM ˆ =ANM ˆ)......2(

DANینتج أن ) 2(و ) 1(من  ˆ =NAM BADمنصف ] AN(وھما زاویتان متجاورتان إذن ˆ ˆ

متقایس الأضلاع ANDالبرھان على أن المثلث ) 5

DNAإذن DA = DNفیھ ANDالمثلث  ˆ =NAD ˆ

NDA= °180وبما أن  ˆ+DNA ˆ +NAD ˆ

NDA= °180أي  NDA=°180-°120ومنھ 120°+ ˆ ˆ

NDA= °60إذن  فیھ ANDفالمثلث ˆ

60° =NDA ˆ=DNA ˆ =NAD فھو متقایس الأضلاع ˆ
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14


100ص 2، 1حل تمرین 

Oیقبل مركز تناظر مركزه ) 1(الشكل ) 1

مركز تناظر یمكن تعینھ بالمسطرةOیقبل ) 2(الشكل ) 2

93ص 2نشاط 

)1 (A' نظیرةAبالنسبة إلىO لأن

إستقامیةA', O , Aـ النقط 

'OA = OAـ 

إنشاء الشكل ) ، جـ) ، ب) آ) 2(

] 'A'B[ھي Oبالنسبة إلى ] AB[نظیرة ) د

]'A'B( ھو Oبالنسبة إلى ] AB( نظیرة 

یكون التحقیق بالكوس و المدور ) ھـ

94ص 4نشاط 

إنشاء مثیلا للشكل  یتم على ورقة مرصوفة) 1

نفس الشيء) 2

3 (EL = E'L' = 4 cm

37° =''ˆ' EBA =EBA ˆ

53° =37° -90° =''ˆ' CBE =CBE ˆ
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15

إستقامیة 'E', F' , Bالنقط ) 4

18cm2ھي ABCDمساحة المستطیل ) 5

18cm2ھي أیضا 'A'B'C'Dومنھ مساحة المستطیل 

94ص 5نشاط 

الأشكال التي تقبل كل منھا مركز تناظر ھي الأشكال الآتیة  المعین ، المربع ، متوازي الأضلاع ، المستطیل ، الدائرة 

مركز تناظر كل منھا ھي نقطة تقاطع قطریھ

أما الدائرة فمركز تناظرھا ھو مركزھا
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








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2


25من ص 2و 1تھیئة 

3و الباقي 7الحاصل )أ
5× 7> 38> 5× 8، 38= 5+7+3)ب

> 88و 7) ج
5

38 <7

تام عشري4على 34حاصل قسمة ) 2

تام عشري6على 49.6حاصل قسمة 

27ص 1نشاط 

= 4.5:  3) آ
3
5.4 =

10005.0
1045.0

x
x =

3.0
45.0 =0.3 :0.45

= 125.4: 5) ب
5

4.125 =
10005.0
100254.1

x
x=

05.0
254.1=0.05 :1.254

لإجراء عملیة قسمة عدد عشري على عدد عشري غیر معدوم نحول

10،100،1000القاسم الى عدد طبیعي بضرب كل من القاسم و المقسوم في 

mأي 9على 58.25طول قطعة بالمتر ھو حاصل قسمة ) 2
9
25.58

لا تنتھي فالحاصل غیر عشري58.25: 9القسمة * 

cmفطول كل قطعة cm5825=m58.25) ب
9

5825

647الحاصل ھو 

كما تجرى قسمة عدد عشري على عدد طبیعي وبعد وضع الفاصلة 58.25: 9بإجراء القسمة 49.6تتحصل عملیا على 
ند رقمین بعد الفاصلةفي الحاصل نوقف القسمة ع
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3

تابع27ص1نشاط 

7
85.29=

107.0
10985.2

x
x=

7.0
985.2

عملیا نتوصل الى أنھ29.85: 7بإجراء القسمة 

4ـ لإیجاد القسمة المقربة الى الوحدة بالنقصان وھي 

نوقف القسمة عند الجزء الصحیح للحاصل

المقربة الىـ لإیجاد القیمة 
10
نوقف القسمة عند الرقم واحد بعد الفاصلة في الحاصل4.2بالنقصان وھي 1

35ص1حل تمرین 

) آ
16
640=

1016
1064

x
x   =

6.1
64

640: 1.6= 40)    ب

64: 1.6= 40) جـ

35ص 2حل تمرین 

= 3)أ
4

12 =
8.4
96.12

2.7حاصل القسمة ھو 

= 54)ب
1

54 =
9.0

54

60حاصل القسمة ھو 

= 3) جـ 
1
3=

7.0
2052

3.6حاصل القسمة ھو 

= 8) د
10
80  =

3.11
75.84

7.5حاصل القسمة ھو 
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4

= 0.71) ھـ 
7
5 =

63
45 =

25.63
54.45

0.72حاصل القسمة ھو 

= 7)و
11
77  =

35.12
805.77

6.3حاصل القسمة ھو 

35ص3حل تمرین 

5.571، 5.57، 5.5، 5) آ 

6.830، 6.83، 6.8، 6) ب

18.346، 18.34، 18.3، 18) جـ 

5.404، 5.40، 5.4، 5) د 

6.621، 6.62، 6.6، 6) ھـ 

1.250، 1.25، 1.2، 1) و 

34ص4حل تمرین 

> 0.074، 0.073) آ 
7.2

198.0 <0.073

> 0.021، 0.020)ت
75.4

0976.0 <0.020

ـ لإیجاد القیمة المقربة الى 
100

نوقف القسمة عند رقمین بعد الفاصلة في الحاصل 4.26بالنقصان و ھي 1

ـ لإیجاد القیمة المقربة الى 
1000

بالنقصان و ھي ثلاثة أرقام بعد الفاصلة في الحاصل 1

المقربة الى الوحدة والىـ فالقیّم 
10
والى1

100
والى1

1000
4.265و 4.27و 4.3و 5بالزیادة ھي على التوالي1
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5



28و 27من ص2نشاط 

35عدد المستطیلات المطلوبة ھو * )1(

ـ الكسر المطلوب ھو 
35
1

الكسر ھو * 
35
18

الجداء ھو * 
5
3 ×

7
6

: الإتمام 
25
18 =

5
3 ×

7
6

لضرب كسرین نضرب البسط في البسط و المقام في المقام  : القاعدة 

حة القاعدة إستعمال الحاسبة یؤكد ص)2(
)3(

6
15 ،

3
21  ،

2
2.1 ،

12
99 ،

8
3


35ص 8حل تمرین

0.329   =
1000
329 =B

0.65 =
100
65      =A

0.0486=
100

86.4   =C
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6

0.12 =
1000
120 =D

1.65=
1000
1650 =E

0.1872 =
10000
1872 =F

35ص 9حل تمرین 

14
15 =A ،

150
481=B ،

3
323=C

99
28=D  ،

19
45 =E    ،

68
21 =F

36ص 11حل تمرین 

3
2=

203
202

x
x =

60
40 =

954
85

x
x =A

68
5.24 =

417
5.37

x
x=B

27
5.12 =

39
5.25

x
x =C

2 =
1630

602
x

x =
630

1260 =
3021
2845

x
x=D

15
2 =

3015
302

x
x =

450
60=E

10
1 =

106
16

x
x =

60
6=F

5
17 =

54
174
x
x =

20
68=G

10
1=

10
25.0 x=I ،

2
15 =H

28ص 3نشاط 
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7

:المرحلة الأولى 

الكسر ھو ) آ
12
5

الكسر ھو )ب
12
7

إذن5> 7) جـ
12
7 <

12
5

:المرحلة الثانیة 

) آ
12
12<

12
7<

12
5<

12
3<

12
2<

12
1

البسوط مرتبة تصاعدیا) ب

الكسور التي لھا نفس المقام ترتب حسب ترتیب بسوطھا )جـ

: المرحلة الثالثة 

الكسر ھو ) آ
12
3

) ب
12
حبات من اللوحة و 9تمثل 9

12
حبات من اللوحة5تمثل 5

إذن 5> 9
4
3 <

12
5

) جـ
12
9=

4
لكن 3

12
5 >

12
إذن 9

12
5 >

4
3

لمقارنة كسرین مقام أحدھما مضاعف للآخر نكتبھا بنفس المقام ثم نطبق خاصیة مقارنة كسرین لھما نفس المقام ) د

> 1) ھـ 
4
3 ،1 >

5
7


25ص 4حل 
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8

1000
82 ،

10
8 ،

10
5.24

29ص 4نشاط 

) 1(الفرع 

) آ
15
1 ،

15
3 ،

15
4

) ب
15
8=

15
715 - ،

15
7 =

15
43 +

) جـ
15
8=

15
7-

15
15 ،

15
7=

15
4+

15
3

) 2(الفرع 

ھو الكسر ) آ
15
3

تمثل الجزء الثاني ) ب
15
8

) جـ
15
7 =

15
4+

15
3 =

15
4 +

15
1

15
8 =

15
7 -

15
15 =

15
7 -1

) د
15
2 ،

4
1 ،

10
5 ،

6
4



37ص 31حل تمرین 

100
567 =

100
37+

100
130+

100
400 =B؛

10
12 =

10
75 + =A
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9

1000
137 =

1000
33-

1000
170 =C

38ص 33حل تمرین 

5
4 =

52
42

x
x=

10
8=

10
53 + =A

5
13 =

53
133
x
x =

15
39=

15
354 + =B

7
1 =

73
13

x
x=

21
3 =

21
1518 - =C

15
1 =

15
1011- =D

6
31 =

6
724 + =E

3
4 =

12
16 =

12
610 + =F

8
1 =

8
12 + =G

50
9 =

100
18=

100
725 - =H

34ص 4مناقشة تمرین 

38ص 36حل تمرین 

1»
15
14=

15
8+

5
2 =

75
7.44+

25
4.10

10»
75

750
»

75
27.754

= 1.012الحاسبة 
75

7.44 +
25

4.10

38ص 37حل تمرین 

«10: رتبة قدر ) 1(
4
40

»
4
41
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10

30»
12
360

»
12
361

40»
12
360 +

4
40

»
12
361+

4
41

:حساب مجموع ) 2(

3
121 =

12
484 =

12
361133 + =

12
361 +

4
41

«40.3: القیمة المقربة ھي )3(
12
361+

4
41

39ص 46حل تمرین 

) آ
4
3=

4
12 +=

4
1+

2
1=

4
1 +0.5

) ب
8
1=

8
12 -=

8
1-

4
1=

8
1 -0.25

= 0) جـ
4
3-

4
3 =

4
3-0.75

) د
20
1=

20
12 - =

20
1-

10
1=

12
1-0.1

) ھـ
30
1 =

3
1 ×

10
1 =

3
1 ×0.1

) و
9
2 =

9
4 ×

2
1 =

9
4 ×0.5

) ز
7
1 =

7
4 ×

4
1 =

7
4 ×0.25

) ي
1000

1=
10
1 ×

100
1 =

10
1 ×0.01

40ص 48حل تمرین 
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11

0.88 ×658 < n <0.87 ×558

n <572.46> 579.04أي 

579، 578، 577، 576، 575، 574، 573: الأعداد الطبیعیة ھي 

40ص 49حل تمرین 

2.358 ×7.5 <a <2.357 ×7.5

17.685 <a <17.677

17.684، 17.683، 17.682، 17.681، 17.680، 17.679، 17.678: القیم الممكنة للمقسوم ھي 

40ص 51حل تمرین 

 ،
12
3 =

12
379 -+)1 (

12
37 =

12
3572 - =

12
35 -6)2(

32
25=

32
4 +

32
21)3(

6
5=

24
20 =

24
15 -

24
35)4(

27
16 =

27
2 +

27
14  =

54
4 +

27
14)5(

4
3 =

32
24=

32
1135 - =

96
33 +

32
35)6(

3 =
12
36=

12
8359 -+ =

3
2 -

12
35+

4
3)7(

16
1 =

32
2 =

32
15 -

32
17)8(

40ص 52حل تمرین 

16
25 =

32
50 =

8
5 ×

4
10=

8
5 × )

4
73 +) (1(
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12

16
25=

32
50 =

32
35+

32
15 =

8
5 ×

4
7+

8
5 ×

4
3

1 =
30
30=

2
3 ×

15
10 =

2
3 × )

15
212 -) (2(

1 =
2
3 ×

15
2 -

2
3 ×

5
4

12
13 =

12
58 + =

12
5 +

6
4)3(

12
13 ) =

6
58 + (

2
1

21
190 =

21
6196 - =

21
6 -

3
28 =

48
12 -

3
28)4(

21
190 =

14
95 ×

3
4) =

14
398 - (

3
4) =

14
3-7 (

3
4

40ص 56حل تمرین 

و 7< 6
8
6 =

4
: إذن 3

8
7<

8
أي 6

4
3 >

8
7

وبالتالي ممثل القسم ھو أحمد 

40ص 57حل تمرین 

20
و 5.13

20
14 =

5
5.3

إذن 14< 13.5
20

5.13 >
20
وبالتالي 14

20
5.13 >

5
5.3

: العلامة الأفضل ھي 
5
5.3

41ص 62حل تمرین 

56Lأي 52÷ 0.925عدد اللترات ھو 
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13

زجاجة 68أي 65÷ 0.83: عدد الزجاجات ھو 

41ص 65حل تمرین 

-2: المجھول ھو الفرق )1(
5

أي 10
3
4

المجھول ھو الفرق )2(
5
2-

5
1أي 7

المجھول ھو الفرق )3(
8
1 +

4
أي 3

8
7

المجھول ھو العدد الذي یخرج من )4(
7
لإیجاد2

14
+ أي مجھول 1

14
1 =

7
2

ومنھ المجھول ھو الفرق 
14
1 -

7
أي 2

14
3

41ص 68حل تمرین 

: الباقي ھو)أ
14
5

= 25أكلت خدیجة )ب
14
5 ×70

= 20: أكلت سلمى )جـ
7
2 ×70








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14


8من صفحة 1نشاط 

1 (

A=56 * B =1800 * C = 109

D =2.5 * E = 17 * F =24

G =100   * H = 13

إیجاد القاعدة التي نتمكن من خلالھا حساب عبارة بدون أقواس وتتضمن عملیات الجمع و الطرح*)2

الوصول إلى الأولویة المتبعة لحساب عبارة تتضمن الصرب والقسمة إضافة إلى الجمع و الطرح * 

8ص 2نشاط 

CأوBسلسلة العملیات التي ینجزھا فریدھي ) 1ـ 

E, D , C , Bالسلاسل التي تعبر عما یجب ان یسترد علیمن الصیدلي ھي ) 2ـ 

16ص6،7،8حل تمرین 

وما تشملھ1تطبیق المعرفة وذلك من أجل 
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15

16من صفحة 11ـ حلتمرین

توظیف القاعة سلسلة عملیات تتضمن الضرب أو القسمة مع الجمع أو الطرح

16صفحة 15ـ حل تمرین 

لتوظیف سلسلة عملیات تتضمن أقواس

الحلول
16ص6

A=70 , B=90 , C= 89.6

16ص 7

A=217 , B= 200 ,C=129 , D= 100

16ص8

A=13 , B= 2 , C= 75.5 , D= 18

16ص11

A=60 , B= 40.4 , C = 83 , D  = 27

16ص15

A = 41.5 , B = 50.5 , C = 400 , D = 400


الكسر 
b
aما ھي موصفاتھ ؟

خط الكسر في الكتابة  
13
48

-
یدّل على حساب كل من البسط و المقام أولا ثم حاصل القسمة +
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16

9من صفحة 3نشاط 

A=  9 ,B = 9 , C = 12

سلسلة الملامس التي نستعملھا لحساب كل عبارة

Aـ العبارة 

5 ، + ،9 ، ÷ ،30 ، + ،6 =A

5 ، × ،9 ، ÷ ،45 ، -10 =B

2 ، + ،5 ، ÷35 ، + ،7  =C

9كما جاءت مكتوبة في صفحة × ى تحذف العلامة شرح  مات)2

) آ 

a=4 a ×4

 = 5 ( a -2 ))2- a ( ×5

6 )+a = (P × )a +6(

9xa x b=9ab

) ب

7+3x 6 =7 +3 x 6

4x(7+ 3 ) =4 (7+3 )

4x 6 -7 =4x6 -7

9x5-4xb=9x5-4b
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17

17ص 18حل تمرین 

A = 36 ; B = 119 ;  C = 80

D = 300 ; E = 28 ; F = 13.75

17ص 19حل تمرین 

A=6 ; B = 7.7 ; C = 1.5

17ص 20حل تمرین 

A = 4.3 ; B = 2.19 ; C = 0.89

10صفحة4نشاط 

1الشكلبطریقتین       ABCDـ مساحة المستطیل 

) *2.5+11.5 ( ×10

) *2.5 ×10 ) + (11.5 ×10

2الشكل 

 ) *1.8–11.5 ( ×10

) *1.8 ×10 (–)11.5×10(

4×10ثمن الأقلام الحمراء 

3× 10ثمن الأقلام الخضراء 

یمثل ثمن الأقلام الحمراء و الخضراء4×10+ 3× 10المجموع 

3+4ـ عدد الأقلام التي  اشتراھا أحمد 
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18

أحمدیمثل ثمن الأقلام التي اشتراھا ) 4+ 3( × 10ـ الجداء 

17ص22حل تمرین 

A =71

A =(72 – 9) +8

B = 55

B = ( 72 – 9 ) – 8

C = 0

C = 72 – ( 9 x 8 )

D = 64

D = (72 : 9) x 8

E = 16

 E =8 + ( 72 : 8 )

F = 17

F = (72 : 9 ) + ( 72 : 8 )

19ص33حل تمرین 

A =278 ; B = 120 ; C = 55 ; D = 0.39

19ص 34حل تمرین 

A = 160 ; B = 189 ; C = 30 ; D = 22
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19

19ص37حل تمرین 

A= a(17 +15) ; B = a (6 + 1 )

C = a ( 5 – 1 ) ; D = a ( 5 + 7 – 2 )

19ص 38حل تمرین

1                     (55 ) =8 +3 ( ×5

2                     (37 ) =7 ×4 + (9

3                      (56 =8 × )5–12(

4                (26 ) =7  ×2 ) + (4 ×3(

5               (80 =4 × )2–6 ( ×5

6                (49) =5 +2 ( × )4 +3(

19ص 39حل تمرین 

1) 12    ; 2) 8   ; 3) 8  ;  4) 6

21ص 57حل تمرین 

الذي صرفھ عليسلسلة العملیات التي تمكننا من حساب المبلغ ) 1

15 ×3 +160 +22.5 ×5 +425

حساب ھذا المبلغ) 2

45 +160 +112.5+425

45 +160 +537.5

45 +697.5
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20

د ج742.5= 

23ص64حل تمرین 

سلسلة العملیات التي تسمح بحساب الفراغ الباقي من الرّف

96–116 =3 ×32–116

20=

20ص 60حل تمرین 

a) = 44950

b) =  690

 c) = 25000

22ص58حل تمرین 

العبارات التي تمكننا من حساب محیط المستطیل

5و4و 1

21ص 52حل تمرین 

180 =15 × )3 +9 = (A

106 =4 +6 × )9 +8 = (B

45 =_ )4 +5 ( ×)3 +2 = (C

198 ) =17 +5 ( ×9 =D

22ص59حل تمرین 

24cmو الثاني 20cmع الأول ھو محیط المرب)1
4cmالفرق بین المحیطین ھو 

44cmوالثاني 40cmمحیط المربع الأول ) 2

4cmالفرق بین المحیطین ھو 

(a+1)4و الثاني 4aمحیط المربع الأول )2
4cmالفرق بین المحیطین ھو 
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21

4ھو 1الفرق بین محیطي مربعین الفرق بین طولي ضلعیھما: تفسیر النتیجة 

23ص61المسألة حل 

CوDالعبارة التي تمثل محیط مستطیل ھي )1
AوBو التي تمثل مساحة مستطیل ھي 

2 (

A = 135dm2  ; B = 212.5dm2

C = 41 dm2   ; D = 48 dm2

23ص62حل المسألة 

ھي EBHFسلسلتي العملیات التي تسمح بحساب مساحة المستطیل 

1( )3.9–7.5 ( ×3.4
2( )3.4 ×3.9 (– )6 ×7.5(

12.24cm2: حساب المساحة 

GHCDمساحة المستطیل 

cm2 19.5 = ( 3.4 – 6)7.5: الطریقة الأولى 

:الطریقة الثانیة 

(7.5 x6 ) – ( 7.5 x 3.4 ) = 19.5 cm 2




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








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1










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2


17ص) 2(و ) 1(حل التھیئة 

= 6.25) آ) 1(
4
= 0.48؛ 25

25
= 0.2؛ 12

65
13

0.2 =
5
= 0.75؛ 1

36
= 0.75؛ 27

12
9

الكسور المتساویة )ب
36
27 =

12
؛ 9

65
13=

5
1

10؛ 1.75؛ 11.25) 2(

18ص ) 1(نشاط 

) آ)   1(

131288752عددالكتب
260024002000160014001000400السعر

)ب

13
2600=

12
2400=

10
2000=

8
1600=

7
1400=

5
1000=

2
400

) جـ

200سعر الكتب متناسب مع عدد الكتب لأن الكسور السابقة متساویة و معامل التناسب ھو 

یمثلان وضعیة تناسبیّة 4و 2الجدولان ) 2(

)3 (

) أ

1013106عدد الحلویّات
5600455035002100)دج(السعر 

) ب
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3

سعر القماش غیر متناسب مع الطول لأن 
4550
15 ¹

6900
3

27ص 1مناقشة تمرین 

یمثل وضعیة تناسبیة ومعامل التناسبیة ھو ) 2(الجدول 
10

0.7أي 4.8

لایمثل وضعیة تناسبیّة لأن ) 1(الجدول 
5

10 ¹
10
15

19ص ) 2(نشاط 

المسافة التي یقطعھا العصفور في ثانیة واحدة ) آ) 1

ثواني 4المسافة التي یقطعھا في ) ب

2(

= 7) آ
9
63 =

4
7ومنھ الجدول یمثل وضعیّة تناسبیّة ومعامل التناسبیّة ھو 28

63× 4= 9× 28= 252) ب

متساویینفي وضعیة تناسبیّة یكون الجداءان المتصالبان ) جـ

3(

x9= 63× 4) آ

=28) ب
9

463´ =x

27ص 6حل التمرین 

1 (
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4

=16) آ
15
=16؛ 240

30
=16؛ 480

50
800=

c
p

فالجدول یمثل وضعیّة تناسبیّة 

c ×16 =p) ب

2 (

) آ
16
1=

2400
=16؛ 15

480
؛ 30

16
1 =

800
50

×p ) ب
16
1 =c

27ص 7حل التمرین 

=a1.25متناسبة مع bقیّم 
10

5.12=
8

10=
4
5)...1(

bغیر متناسبة مع aقیّم 
17
15 ¹

11
9 ¹

7
5).......2 (

28ص 9حل التمرین 

ثمن الكتاب ھو الرابع المتناسب في الجدول 

1 ×1750 =x×5

350=
5

11750´=x

دج 350إن ثمن الكتاب ھو 

24ص 1مناقشة التمرین المحلول رقم 

28ص 10حل التمرین 

تدفع ثریا

18×9 =x×6

27 =
6

369 ´´ =
6
189´=x

دج 27حبات ھو 9إذن ثمن 

x1750
15

96
x18
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5

28ص 11حل تمرین 

من الطماطم 5kgثمن 

70 ×5 =x×2

175 =
2

2755 ´´=x

دج 175ھو 5kgثمن إذن

28ص 12حل التمرین 

500kmتستھلك السیارة في 

40=
25

20252 ´´ =
25
5002´ =x

500 ×2 =x ×25

500kgإذا سارت 40Lإذن إستھلاك السیّارة ھو 

x2
50025

17ص 3تھیئة 

2500دج ھو 10000من %25

20و ص 19ص ) 3(نشاط 

)1 (

أحمد أمھر من حمید لأن 
10
6 =

15
و 9

10
6>

10
7

52
x70
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6

أي 
15
9 >

10
7

)2 (

الكسر ) آ
600
یمثل نسبة التلامیذ الذین یمارسون الریّاضة 480

ومنھ t600= 480× 100) ب
600

100480´=t

t= 80أي 

80%النسبة المئویة ھي ) جـ

)3 (

دج 450الزیادة في السعر ھي ) آ

النسبة المئویة لھذه الزیادة ھي الرابع المتناسب في الجدول التالي ) ب

%60أي الزیادة t= 60ومنھ 

29ص 20حل  التمرین 

النسبة المئویة للعصیر في المشروب 

24% =
5.12

1003´

29ص 21حل التمرین 

النسبة المئویة لإرتفاع سعر البطاطا 

20 =25-45

= %80 نسبة الإرتفاع 
25

10020´

29ص 22حل التمرین 

t450
100750
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7

النسبة المئویة للمبلغ المقدم إلى الصندوق 

2.5% =
000.150

1003750´

29ص 23حل التمرین 

3.5km = 3500m

=%10نسبة الارتفاع 
100

10100´

10 ×3500 =y100     500×10؛ =x100

Y = 350m         50؛m  =x

29ص 24حل التمرین 

عدد التلامیذ الذین یمارسون الریاضة 

416 =
100

65200´

25ص 25حل التمرین 

بیسكویت 200gكتلة الشیكولاطة الموجودة في 

31g =
100

5.15200´

17ص 4تھیئة 

نعلم أن المسافات على الخارطة متناسبة مع المسافات الحقیقیة 

26cmالمسافة على الخارطة ھي 

3500500100
yx10
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8

20ص ) 4(نشاط 

1(

الجدول یمثل وضعیّة تناسبیّة لأن )  آ

7500 ×14 =10500 ×10

ومنھ x10= 7500) ب
10

7500 =x 750أي =x

2 (

المسافة على المخطط ھي   ) آ
750

15mmأ ي 1100

37.5mأي  5× 750البعد الحقیقي ھو ) ب

23و ص22ص4كتابة المعرفة 

: الملاحظة مع التركیز على 

المقیاس لیس لھ وحدة * 

یكون التصمیم تكبیرا 1عندما یكون المقیاس أكبر من * 

یكون التصمیم صغیرًا1عندما یكون المقیاس أصغر من * 

30ص 33حل التمرین 

4.06m = 406cmمقیاس التصمیم 

ومنھ 
6
1 =

435
25.7

30ص 34حل التمرین 
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9

الطول في التصمیم بمقیاس 
50000

1

2.8km = 280000cm

5.6 =
50000

cm 5.6أي 280000× 1

30ص 35حل التمرین 

المسافات الحقیقیة بین القرى الثلاثة 

7km =700000200000  = ×3.5

 8.4km =480000 =200000 ×4.2

26Km =260000 =200000 ×13

30ص 36حل التمرین 

1 (

المسافة على الرسم 
)cm(

5.542.5
cm(220016001000(المسافة الحقیقیة 

31ص 48حل التمرین 

النسبة المئویة للبنات في ھذا القسم ) 1

48.6% =
35

10017´

النسبة المئویة الجدیدة للبنات في ھذا القسم ) 2

43.75% =
32

10014´

32ص 51حل التمرین 

0.0025 ×
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10

: والمقیاس ھ)   1

50000
1 =

500000
10

البعد الحقیقي لھذا التلمیذ عن المتوسطة ) 2

150000cm =50000 ×3

1.5km =

32ص 52حل التمرین 

:المسافة الحقیقیة 

4400000mm =80000 ×55

= 88mm)  أ 
000.50
1 ×4400000

= 22mm)أ
000.200

1 ×4400000

32ص 54حل التمرین )ب

°360°90°60°72الزاویة
BAطول القوس 

)
L3L2L1p10

)ت

)ث
360

1090 p´ =L1  أيp2.5 =L1

)ج
360

1060 p´ =L2 أيp
3
5 =L2

)ح
360

1072 p´ =L3  أيp2 =L3

)خ
32ص 55حل التمرین )د
36mأي 144÷ 4= 36طول ضلع المربع ھو ) 1)ذ
7.2cmأي 3600÷ 500= 7.2طول الضلع في الرسم ھو )ر
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11

7.2cmیتم رسم ھذا المربع بأخذ طول ضلعھ )ز
)س
S= 7.2×7.2= 51.84مساحة المربع المرسوم ) 2)ش
S = 51.84  cm2أي )ص

: المساحة الحقیقیة للمربع ھي ) 3)ض
12960000cm2أي 3600× 3600)ط

للحصول على )ظ
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12


22ص 60•

•[ 315 – (4 × 7 + 12) + 35]×[ 5× (2×7+15)]

    = [ (315 – (28+12)+35]×[ 5× (14+15)]

 = [315 – 30 + 35]×[ 5× 29]

     = [285 + 35]×145

=320×145

= 465

•[(4× 9 + 64) – (2 + 25× 3)]× (9 + 3× 7)

=[(36 + 64) – (2 + 75)]× (9 + 21)

= (100 – 77)× 30

= 23× 30 = 690

•25 ×[ 6 × 8 + 2× (2× 100 + 38)× 2]

= 25 ×[ 48 + 2× (200 + 38)× 2]

= 25 ×[ 48 + 2× 238× 2]

= 25 ×[ 48 + 952]

= 25 ×1000

= 25000

23مسائل الصفحة 

أنظر الشكل في الكتاب/   1) 61•

Dو  C:  العبارات الممثلة لمحیط مستطیل ھي •
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•C  محیط المستطیلABGF

•D محیط المستطیلEDHF

BوA:  العبارات الممثلة لمساحة مستطیل ھي •

•A مساحة المستطیلEDHF

•B مساحة المستطیلABCH

الحساب / 2•

•A = (32 – 17)× 9 = 15× 9 = 135

A = 135 dm²

•B = 17 (9 + 3.5)

•    = 17× 12.5 = 212.5

B = 212.5 dm²

•C = 2 (17 + 3.5)

•   = 2× 20.5 = 41

C = 41 dm

•D = 2 × 9 + 2 (32 – 17)

•    = 18 + 30 = 48

D = 48 dm

)23ص 63•

•1)     x      y  = 85° – 15°× 3

•                    = 85° – 45° = 40°

•2)       x      y  =  70° + 15°

•                      =  85°
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23ص64تمرین الحل •

الباقي من الرّفسلسلة العملیات التي تسمح بحساب الفراغ •

96–116 =3 ×32–116

             =  20

22ص58تمرین الحل •

العبارات التي تمكننا من حساب محیط المستطیل•

5 و4و 1

22ص59تمرین الحل •

24cmو الثاني 20cmمحیط المربع الأول ھو •

4cmالفرق بین المحیطین ھو •

44cmوالثاني 40cmمحیط المربع الأول ) 2•

4cmالفرق بین المحیطین ھو •

(a+1)4و الثاني 4aمحیط المربع الأول •

4cmالفرق بین المحیطین ھو •

4ھو 1الفرق بین محیطي مربعین الفرق بین طولي ضلعیھما: تفسیر النتیجة•

23ص61حل المسألة •

CوDالعبارة التي تمثل محیط مستطیل ھي •

AوBو التي تمثل مساحة مستطیل ھي •

•2 (

•A = 135dm²  ; B = 212.5dm²

•C = 41 dm  ; D = 48 dm

23ص62حل المسألة •
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ھي EBHFسلسلتي العملیات التي تسمح بحساب مساحة المستطیل •

 )3.9–7.5 ( ×3.4

 )3.4 ×3.9 (– )3.4 ×7.5(

12.24cm²: حساب المساحة •

GHCDمساحة المستطیل •

cm² 19.5 = ( 3.4 – 6)7.5: الطریقة الأولى •

:الطریقة الثانیة •

•(7.5×6 ) – ( 7.5× 3.4 ) = 19.5 cm²

.نكتفي بمثال من كل تمرین: 16تمارین الصفحة •

•7)   C = 8× 17 – 7

          = 136 – 7 = 129

•8)   C = 80 – 36÷ 8

          = 80 – 4.5 = 75.5

•9)   D = 9× 4 – 4 + 4× 7

          = 36 – 4 + 28

          = 32 – 28 = 4

10)   D = 0.04×2500 + 0.08× 12.5

            = 4× 25 + 8× 0.125

            = 100 + 1 = 101

17ص 11

D = 27.5 – 4.5÷ 9

       = 27.5 – 0.5 = 27
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17حساب عبارات بأقواس ص 

نكتفي بمثال من كل تمرین

12)   C =  96 : 6 : 2   =  16  :  2  =  8

          D = 96  : ( 6 : 2)  = 96  :  3 = 32

.نكتفي بمثال من كل تمرین: 16تمارین الصفحة •

•7)   C = 8× 17 – 7

          = 136 – 7 = 129

•8)   C = 80 – 36÷ 8

          = 80 – 4.5 = 75.5

•9)   D = 9× 4 – 4 + 4× 7

          = 36 – 4 + 28

          = 32 + 28 = 60

10)   D = 0.04×2500 + 0.08× 12.5

= 4×825 +×100

                            100     8

            = 100 + 1 = 101

17ص 11

D = 27.5 – 4.5÷ 9

       = 27.5 – 0.5 = 27

17حساب عبارات بأقواس ص 

نكتفي بمثال من كل تمرین

12)   C =  96 : 6 : 2   =  16  :  2  =  8
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          D = 96  : ( 6 : 2)  = 96  :  3 = 32

:الحساب بتمعن 17تمارین الصفحة 

سنكتفي بمثال من كل تمرین

13)  A = 25× 8÷ 5

           = 200÷ 5

            = 40

      B =  25× ( 8 ÷ 5)

•0.4–C = 6.3  :  0.717الصفحة

•             = 9 – 0.4

•             =  8.6

•          D = 3.6 : (0.7 – 0.4)

•              = 3.6  :  0.3

•              = 12

18، 17، 16، 15بنفس الطریقة بالنسبة للتمارین •

•    C = (60 – 59.9)×[ 20 – (15 – 5)]

•             = 0.1× (20 – 5)

•             = 0.1 × 15 = 1.5

•)   C=20[1.75+0.25×2)–(5×(0.4+3.25)]:5

•           = ( 1.75 +0.25× 3× 3.65)÷ 5

•           = (1.75 + 2.7375)÷ 5

•           = 4.4875÷ 5 = 0.8975

:العبارات المتضمنة أقواسا یمكن حذفھا ھي ) 17ص 21•
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•C  وD  وF . لأنھا مسبوقة بـ.+

:الحساب بتمعن )  آ)  22•

•D = 72÷ 9× 8

•= 8× 8 = 64

:وضع الأقواس دون تغیر قیمة العبارة) بـ•

•A = 72 – 9 + 8

•    = (72 – 9) + 8

•E = 8 + 72÷ 9

•    = 8 +( 72÷ 9)

•)   F =23[(3.5 + 2.4)×0.6]+ 0.25

•           = (5.9× 0.6) +0.25

•           = 3.54 + 0.25 = 3.79

:سلسلة الملامس من الیسار إلى الیمین •

•( ( 3 . 5 + 2 . 4  )×  0  .  6  )  +  0  .  2  5

20ص 45إلى 41تمارین منزلیة  •

سنكتفي ھنا بمثال من كل تمرین: 19تمارین الصفحة•

•0.01)–)      C = 4800(0.132

•               = 4800× 0.1 – 4800× 0.01

•                = 480 – 48

•                 = 432

•7.5)–)     D = (11.433×0.1

•              = 1.14 – 0.75
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•              = 0.39

•)         ka + kb = K(a + b)34

•           B = 7× 10.5 + 11× 10.5

•               = (7 + 11)× 10.5

•               = 18× 10.5

•                = 198

•)      D = 10835×8–0.005×0.005

•               = (108 - 8)× 0.005 = 0.5

•+ 2)a)  A = 5(36

•           = 5a + 10

•        D = (15 – a) × 10

•            = 150 – 10a

تسمى تحلیلا K(a + b)أوK(a-(bالكتابة على الشكل )37•

•B = a + 6a

•    = a(1 + 6)

•    = a× 5 = 5a

•D = 5a + 7a  - 2a

•    = (5 + 7 – 2)a

•    = 10a

كتابة الأقواس في الأماكن المناسبة                     38(•

•6°)    3 + 4× 2 + 5  = 49

•         (3 + 4)× (2 + 5)  = 49
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انقل وأتمم                                      39(•

•4°)     30 – 3× ….. = 12

•          30 – 3×  6   = 12

الطریقة•

•3 × …. = 30 – 12

•3× … = 18

•…. = 18÷ 3 = 6

21العملیات ـ تمارین للتعمق ص 

.سنكتفي ھنا بمثال من كل تمرین 

51التمرین 

E =[ 28 + 3 (110 – 65)]× 2.5

= ( 28 + 3× 45) × 2.5

= (28 + 135)× 2.5

= 163× 2.5 = 407.5

52التمرین 

وضع الأقواس في المكان المناسب                                                 

D = 9 ×5 +17 = 198

= 9× (5 + 17)

= 9 × 22

53التمرین 

وضع الأقواس في المكان المناسب      

F = 5 × 9 + 5× 4 =145
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= 5 ×( 9 + 5× 4)

= 5× 29 = 145

54ن التمری

الیسار إلى الیمینكتابة سلسلة ملامس الحاسبة من 

Aباستعمال أقواس الحاسبة  المثال ) أ

  (7.2+2.3 ×1.5) ÷ (  8   –    6   .   4   )   =

لحفظ النتیجة في الذاكرة +Mنبدأ بالمقام  ونستعمل اللمسة Aدون استعمال أقواس الحاسبة المثال ) بـ
RMلاسترجاعھا باللمسة 

8– 6 . 4  M+ 7 . 2 + 2. 3 ×1 . 5 =  ÷RM=

6.65625نحصل في كلتا الحالتین على   

55التمرین 

الحساب بأقصى سرعة ممكنة                                 

3A =×19 + 0.25 ×19

4

= ( 0.75 + 0.25 )× 19

= 1 × 19 = 19

D = 8.5 × 102

= 8.5 (100 + 2)

= 850 + 17 = 867

65التمرین 

وضع علامات العملیات المناسبة                                   

D =[ 8 … 5 …(10 …1)] …10 = 490
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D =[ 8×5 +  (10 – 1 )]×10 = 490

سلسلة عملیات المبلغ الذي صرفھ علي               •
425 + 5 × 22.5 + 160 + 15× 3

= 425 + 112.5 +160 + 45

= 742.5

العملیات على الأعداد الطبیعیة والعشریة

.نكتفي بمثال من كل تمرین: 16تمارین الصفحة 

7)   C = 8× 17 – 7

          = 136 – 7 = 129

8)   C = 80 – 36÷ 8

          = 80 – 4.5 = 75.5

9)   D = 9× 4 – 4 + 4× 7

          = 36 – 4 + 28

          = 32 – 28 = 4

10)   D = 0.04×2500 + 0.08× 12.5

            = 4× 25 + 8× 0.125

            = 100 + 1 = 101

17ص 11

D = 27.5 – 4.5÷ 9

       = 27.5 – 0.5 = 27

17حساب عبارات بأقواس ص 

نكتفي بمثال من كل تمرین
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12)   C =  96 : 6 : 2   =  16  :  2  =  8

          D = 96  : ( 6 : 2)  = 96  :  3 = 32

: 09ص 03نشاط 

•A =                   + 5

•=[ (6 + 30)÷ 9] + 5
•= (36÷ 9) + 5
•= 4 + 5  =  9

•B  = 10  -

•=   10 –[45÷ (9 ×5)]
•= 10 – ( 45 : 45 )  = 10 – 1 = 9

•C = 7 +

•= 7 +[35 + (5 + 2)]
•    = 7 + ( 35 + 7)  = 7 + 42 = 49

:مثلا من الیسار إلى الیمین Cللعبارةسلسلة الملامس 

7    +    (    3     5÷    (    5    +   2    )    )     =

× حذف العلامة  

•9 × a × b = 9ab
•(6 + a) × π  = π (6 + a)
•5 × ( a – 2) = 5(a – 2)
•4 × a = 4a
تبسیط العبارات التالیة •
•9 × 5 – 4 × b = 45 – 4b
•4 × 6 – 7 = 24 – 7 = 17
•4 × (7 + 3) = 4 × 10 = 40

9
306 +

59
45
´

25
35
+
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•5 × π + 8  = 5 π +8
•7 + 3 × 6 = 7 + 18 = 25
:ھي × الحالات التي یمكن فیھا حذف العلامة •
عندما یكون العدد مضروب في مجھول •
...قوسا × عندما تسبق •

خلاصة 

13+ 12ص 03أكتب الفقرة •
الأنشطة الحسابیة

07تھیئة ص

a(13.36 + 3.7 = 17.06
b(92.6 – 9.8 = 82.8
c(2.34× 0.5 = 1.17

الكتابات العشریة

:إتمام الجمل•
.ناتج جمع عددین یسمى مجموع وكل من العددین یسمى حد •
.ین یسمى فرق وكل من العددین یسمى حد ناتج طرح عدد•
.ناتج ضرب عددین یسمى جداء وكل من العددین یسمى عامل •
.ناتج قسمة عددین یسمى حاصل وكل من العددین یسمى عامل •
:حساب ما یلي -4•
23.94یساوي 3.5 و 6.84جداء العددین / أ•
28یساوي  9.7و 18.3مجموع العددین / بـ•
4.952 یساوي 25على 123.8حاصل قسمة  / جـ•
34.85یساوي  29.3و 64.15فرق العددین / د•
.Dو Cو Bو A:  حساب كل من /  5•
•A = 7× (5 + 3)

= 7× 8 = 56
•B = 9 – 2× 4

•C = 20 – 12 + 6
= 8 + 6 = 14

•D = 15 + 3 : 2

5.3
10
35

=84.0
100
84

=25.2
4
9

=
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= 9 – 8 = 1= 15 + 1.5 = 16.5

16صفحة06إلى01منمنزلیةتمارین

من جـــــــــد وجــــــــــد

ومن زرع حصـــــــــــــد

إجراء سلسلة عملیات بدون أقواس:  01نشاط 08أنشطة الصفحة  

•A = 1.25 + 54 + 0.75
= 1.25 + 0.75 + 54

= 2 + 54 = 56
B = 25× 18× 4

= 25× 4× 18
= 100× 18

= 1800
•C = 115 – 5 – 4

                   = 110 – 4 = 106
•D = 25 : 5 : 2

               = 5 : 2 = 2.5

•E = 14 – 6 + 9
              = 8 + 9 = 17

•F = 19 + 20 : 4
             = 19 + 5 = 24

•G = 35 x 10 – 250
                 = 350 – 250 = 100

•H = 25 – 6 x 2
        = 25 – 12  = 13

01قاعدة 

في سلسلة عملیات جمع وطرح فقط دون أقواس نجري العملیات حسب ترتیب كتابتھا 

11ص 02قاعدة 

11ص  03قاعدة 

نأخذ مثال من كل تمرین16تطبیقات مباشرة صفحة 

:الحساب بتمعن•
•1)  H  = 12.3 + 25.1 + 3.2 + 4.4 + 15.6 + 7.4
•          = 12.3 + 3.2 + 25.1 + 4.4 + 15.6 + 7.4
•          = 15.5 + 29.5 + 23
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•          = 15 + 30 + 23 = 45 + 23 = 68
•2)   F = 1.2 × 5 × 4 × 5 × 1.2
•          = 12 : 2  ×  4  ×  12 : 2
•          = 6 × 4 × 6 = 36 × 4
•          = (30 + 6) × 4
•          = 120 + 24 = 144
•3)    D = 5 – 0.5 – 0.05 – 0.005
•           = 5 – 0.555 = 4.555
•4)    C = 54 : 9 : 3
•           = 6  :  3   =  2
.تیبسلسلة عملیات تتضمن القسمة والضرب دون أقواس تنجز بالتر:  انتبھ •
•5)    C = 96 : 6× 4 = 16× 4 = 64
•6)    C = 89.8 + 9.8 – 10
•           = 89.8 – 0.2

            = 89.6

19توزیع الضرب على الجمع والطرح ـ تطبیقات ص

تذكیر•
•K(a + b) =ka + kb
سنكتفي ھنا بمثال من كل تمرین: 19تمارین الصفحة•
•0.01)–)      C = 4800(0.132
•               = 4800× 0.1 – 4800× 0.01
•                = 480 – 48
•                 = 432
•7.5)–)     D = (11.433×0.1
•              = 1.14 – 0.75
•              = 0.39
•)         ka + kb = K(a + b)34
•           B = 7× 10.5 + 11× 10.5
•               = (7 + 11)× 10.5
•               = 18× 10.5
•                = 198
•)      D = 10835×8–0.005×0.005
•               = (108 - 8)× 0.005 = 0.5
•)36+ 2)aA = 5(
• = 5a + 10
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•  D = (15 – a) × 10
•  = 150 – 10a
الكتابة على الشكل K(a + b)أوK(a-b)ى تحلیلا   تسم37(•
•B = a + 6a
•    = a(1 + 6)
•    = a× 5 = 5a
•D = 5a + 7a  - 2a
•    = (5 + 7 – 2)a
•    = 10a
كتابة الأقواس في الأماكن المناسبة                     38(•
•6°)    3 + 4× 2 + 5  = 49
•         (3 + 4)× (2 + 5)  = 49
انقل وأتمم                                      39(•
•4°)     30 – 3× ….. = 12
•          30 – 3×  6   = 12
الطریقة•
•3 × …. = 30 – 12
•3× … = 18
•…. = 18÷ 3 = 6

حساب عبارات بأقواس ـ تطبیقات

÷الحساب بتمعن 17تمارین الصفحة 

سنكتفي بمثال من كل تمرین

)13A = 25×8÷5
= 3.125÷ 5
= 0.625
B =  25× ( 8 ÷ 5)

= 25× 1.6
= 15.625

)14
C = 6.3  ÷  0.7 –

0.4   = 9 – 0.4
  =  8.6

          D = 3.6 ÷ (0.7 – 0.4)
              = 3.6  ÷  0.3

)19
C = (60 – 59.9)×[ 20 – (15 – 5)]

       = 0.5× (20 – 5)
       = 0.5 × 15 = 7.5

20)
C=[1.75+0.25×(5 –2)×(0.4+3.25)]÷5

           = ( 1.75 +0.25× 3× 3.65)÷ 5
•       = (1.75 + 2.7375)÷ 5
•       = 4.4875÷ 5 = 0.8975
العبارات المتضمنة أقواسا ) 17ص 21•

:یمكن حذفھا ھي
•C  وD  وF . لأنھا مسبوقة بـ.+
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              = 12
، 15بنفس الطریقة بالنسبة للتمارین 

16 ،17 ،18

:الحساب بتمعن)  آ)  22•
•D = 72÷ 9× 8
•= 8× 8 = 64
:وضع الأقواس دون تغیر قیمة العبارة) بـ•

•A = 72 – 9 + 8
            = (72 – 9) + 8

•E = 8 + 72÷ 9
            = 8 +( 72÷ 9)

•)              F =23[(3.5 + 2.4)×0.6]+ 0.25
              = (5.9× 0.6) +0.25

                 = 3.54 + 0.25 = 3.79

:سلسلة الملامس من الیسار إلى الیمین•
•( ( 3 . 5 + 2 . 4  )×  0  .  6  )  +  0  .  2  5

23 ; 22مسائل ص 

23ص64حل التمرین •
سلسلة العملیات التي تسمح بحساب الفراغ الباقي من الرّف•
•96–116 =3 ×32–116

                                       =  20

22ص58حل التمرین •
العبارات التي تمكننا من حساب محیط المستطیل•
5 و4و 1•
22ص59حل التمرین •
24cmو الثاني 20cmمحیط المربع الأول ھو •
4cmالفرق بین المحیطین ھو •
44cmوالثاني 40cmمحیط المربع الأول ) 2•
4cmالفرق بین المحیطین ھو •
(a+1)4و الثاني 4aمحیط المربع الأول •
4cmالفرق بین المحیطین ھو •
4ھو 1ق بین طولي ضلعیھماالفرق بین محیطي مربعین الفر: تفسیر النتیجة •
23ص61حل المسألة •
CوDالعبارة التي تمثل محیط مستطیل ھي •
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AوBو التي تمثل مساحة مستطیل ھي •
•2 (
•A = 135dm²  ; B = 212.5dm²
•C = 41 dm²  ; D = 48 dm²
23ص62حل المسألة •
ھي EBHFسلسلتي العملیات التي تسمح بحساب مساحة المستطیل •
• )3.9–7.5 ( ×3.4
• )3.4 ×3.9 (– )6 ×7.5(
12.24cm²: حساب المساحة •
GHCDمساحة المستطیل •
cm² 19.5 = ( 3.4 – 6)7.5: الطریقة الأولى •
:الطریقة الثانیة •
•(7.5×6 ) – ( 7.5× 3.4 ) = 19.5 cm²

8ص 2نشاط 

إجراء سلسلة عملیات بأقواس

Cأو Bسلسلة العملیات التي ینجزھا فرید ھي 1)

B = 355 – (145 + 90)=

= C = 355 – 145 – 90

= 120

سلاسل العملیات التي تعبر عما یجب أن یسترد علي 2)

Eأو Dأو Cأو Bمن الصیدلي ھي 

: B = C = D = Eأي أن 

•B = 500 – (433.50 – 30 – 4 – 0.50) = 100
•E = 500 – 433.50 + 30 + 4 + 0.50 = 100
•D = (500 + 30 + 4 + 0.50) – 433.50 = 100
•C = 500 + 30 + 4 + 0.50 – 433.50 = 100
تتضمن أقواس ) عارضات(سلسلة عملیات تتضمن أقواس •
أنظر الكتاب : المثال + 12ص 2فقرة •
17ص 19: تطبیق مباشر •
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]35 –(8 + 2) [A = 0.4 x

= 0.4 x (35 – 10)

= 0.4 x 25 = 10

B =[9 – (6.5 – 3)] x 1.4

= (9 – 3.5) x 1.4

= 5.5 x 1.4 = 7.7

C = (60 – 59.9) x[20 – (15 – 5)]

= 0.5 x (20 – 10)

= 0.5 x 10 = 5

العملیات على الأعداد الطبیعیة و الأعداد العشریة

توزیع  الضرب بالنسبة إلى الجمع والطرح

10111.5ص 04نشاط 

B2.511.5AM1.8BA

1010

CDNCD

:بطریقتینABCDحساب مساحة المستطیل 

: 01ــ الطریقة 01الشكل 
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10× (11.5 + 2.5) = 10× 14 = 140

:   02ــ الطریقة 

 (10 ×11.5) + ( 10× 2.5) = 115 + 25 = 140

: 01ــ الطریقة02الشكل 

10 × (11.5 – 1.8) = 10× 9.7 = 97

:02ــ الطریقة 

(10× 11.5 ) – (10× 1.8) = 115 – 18 = 97

:    ــ  ثمن الأقلام الحمراء 2

4× 10 = 40

:ــ  ثمن الأقلام الخضراء 

3× 10 = 30

.یمثل ثمن الأقلام التي اشتراھا أحمدx 10 + 3 x 10 4المجموع  

.7عدد الأقلام التي اشتراھا أحمد 

.یمثل ثمن الأقلام التي اشتراھا أحمد10×(3 + 4): الجداء 

:ملیاتمساواة سلسلتي الع. 3 ×10 + 4 ×10 = (3 + 4) ×10

الفائدة

K ( a + b ) = ka +kb

K ( a – b ) = ka - kb

19ص 40تطبیق مباشر 

ABالعبارة التي تسمح بحساب الطول 

•1°)   AB =1.5 × 3 +3.5
•2°)   AB =  9 – 1.5× 3
•3°)    AB = 4 + 3.6÷ 3
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